

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	36.4	29.3
जमशेदपुर	38.0	26.0
डालटनगंज	40.0	28.9

तापमान डिग्री सेल्सियस में।

# शुभम संदेश

धनबाद, रांची एवं पटना से प्रकाशित

एक राज्य - एक अखबार

www.lagatar.in

रांची, मंगलवार 25 जून 2024 • आषाढ शुक्ल पक्ष 03 संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 2, अंक : 77

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र



## डीजीजीएसटीआई के सीनियर इंटेलिजेंस ऑफिसर की रिपोर्ट में खुलासा

# नरसिंह इस्पत ने टैक्स चोरी के लिए अपनाए तरह-तरह के हथकंडे

रवि भारती। रांची

झारखंड के सबसे प्रदूषित उद्योगों में शुमार सरायकेला-खारसावां के चांडिल स्थित नरसिंह इस्पत कंपनी के अजब-गजब कारनामे हैं। नियमों का उल्लंघन कर लाभ कमाने के चक्कर में टैक्स चोरी के लिए कंपनी के अधिकारियों ने तरह-तरह के हथकंडे अपनाए। टैक्स भुगतान से बचने के लिए सीईओ और जीईआर के प्रावधानों की जानबूझ कर अनदेखी की। यह हथकंडा केंद्रीय उत्पाद शुल्क से बचने के लिए अपनाया गया।

इसका खुलासा डीजीजीएसटीआई (डायरेक्टरेट जनरल ऑफ गुड्स एंड सर्विसेस टैक्स इंटेलिजेंस) द्वारा 2017 में जारी रिपोर्ट में हुआ है। रिपोर्ट में कहा गया है कि केंद्रीय उत्पाद शुल्क के भुगतान से बचने के लिए उत्पादन का गलत तरीके से मूल्यांकन किया। साथ ही अपनी उत्पादन क्षमता का भी गलत तरीके से विस्तार किया। इसकी सूचना उद्योग मंत्रालय को भी नहीं दी गई। बताया गया है कि नरसिंहइस्पत में बड़े पैमाने पर टैक्स की चोरी पायी गयी है।



मुख्य बातें

- सीईओ और जीईआर के प्रावधानों का भी किया गया है उल्लंघन
- सेंट्रल एक्साइज इयूटी से बचने के लिए कम कीमत पर बेच दी खनिज
- कंपनी को जारी किया जा चुका है शो-कॉज नोटिस

### टैक्स भुगतान से बचने के लिए कम कीमत पर खनिज बेच दी

डीजीजीएसटीआई की रिपोर्ट के अनुसार नरसिंह इस्पत ने टैक्स से बचने के लिए 47,658 मिट्टिक टन खनिज कम कीमत पर सलादा दी। टैक्स से बचने के लिए कंपनी के पदाधिकारियों ने साक्ष्यों को भी नष्ट करने की कोशिश की। ऐसे में सीईओ के नियमों के अनुसार कंपनी के खिलाफ एडीजी ने कार्रवाई की भी अनुशांसा की। साथ ही केंद्रीय उत्पाद शुल्क 2002 के नियम 25 के अनुसार दंडात्मक कार्रवाई किये जाने की बात कही गई है।

### केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड की गाइडलाइन का भी पालन नहीं

नरसिंह इस्पत में केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड की गाइडलाइन का भी पालन नहीं हो रहा है। गाइडलाइन के अनुसार राख का डिस्पोजल सही तरीके से करने का निर्देश दिया गया था। बोर्ड ने कहा था कि डिस्पोजल पेश में होना चाहिए। इसका भी अनुपालन नहीं किया जा रहा है। नरसिंह इस्पत से धूल-कण, नाइट्रिक ऑक्साइड और सोडियम डायऑक्साइड का मानक से अधिक फैलाव हो रहा है।

### नरसिंह इस्पत कंपनी का सामाजिक अंकेक्षण व जनसुनवाई हो: जिप उपाध्यक्ष

दिलीप कुमार। चांडिल

चांडिल प्रखंड के खूटी स्थित नरसिंह इस्पत लिमिटेड कंपनी के मामले पर सरायकेला-खारसावां जिला परिषद की उपाध्यक्ष मधुश्री महतो गंभीर हैं।

उन्होंने इस मामले पर मंगलवार को जिले के उपायुक्त से मिलने की बात कही है। जिप उपाध्यक्ष ने कहा कि उपायुक्त से मिलकर नरसिंह इस्पत कंपनी के सारे कागजातों की जांच करने की मांग करेगी। इसके साथ ही कंपनी के कार्यों पर लगे अनियमितता को भी जांच करने की मांग करेगी। उन्होंने कहा किसानों के लिए बनी केनाल से पानी चोरी करने का आरोप काफी गंभीर है। पलना डैम का केनाल किसानों के खेतों की सिंचाई के लिए बनी है ना की कंपनी को पानी आपूर्ति करने के लिए। अगर कंपनी प्रबंधन केनाल से पानी चोरी करता है, तो यह गंभीर मामला है। इसकी उच्च स्तरीय जांच कराई जाएगी। शुभम संदेश अखबार से बात करते हुए जिप परिषद उपाध्यक्ष मधुश्री महतो ने कहा कि...

शेष पेज 07 पर

### सर्वाका

सोना (बिक्री) 67,600  
चांदी (किलो) 95,000

### ट्रीक खबरें

### नड्डा राज्यसभा में सदने के नेता बने

नयी दिल्ली। भाजपा के अध्यक्ष जेपी नड्डा को राज्यसभा में सदने का नेता नियुक्त किया गया है। उच्च सदने में नड्डा केंद्रीय मंत्री पीयूष गोयल की जगह लगे। हाल ही में संघन लोकसभा चुनाव में गोयल ने महाराष्ट्र से जीत दर्ज की है। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे राज्यसभा में विपक्ष के नेता हैं। नड्डा भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष होने के साथ ही केंद्र सरकार में मंत्री भी हैं। वह स्वास्थ्य मंत्रालय का जिम्मा संभाल रहे हैं। नड्डा मूल रूप से हिमाचल प्रदेश के हैं। उनका जन्म बिहार में हुआ है और वर्तमान में वह गुजरात से रास के सदस्य हैं।

### केजरीवाल की बेल पर आज फैसला

नयी दिल्ली। दिल्ली हाईकोर्ट इंजी की उस याचिका पर अपना फैसला मंगलवार को सुनाएगा, जिसमें कथित आबकारी घोटाले से जुड़े धनशोधन मामले में मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को मुकदमा देने के निचली अदालत के आदेश पर रोक लगाने का अनुरोध किया गया है। हाईकोर्ट अपना फैसला मंगलवार को दोपहर बाद 2:30 बजे सुनाएगा। न्यायमूर्ति सुधीर कुमार जैन की पीठ ने निचली अदालत के फैसले को इंडी द्वारा चुनौती दिखे जाने के बाद 21 जून को आदेश सुरक्षित रखा गया था।

### इमरजेंसी की याद में भाजपा का कार्यक्रम

नयी दिल्ली। भाजपा ने सोमवार को कहा कि वह कांग्रेस की तानाशाही और संविधान के प्रति उसकी सोच का पर्वोत्सव करने के लिए 1975 के आपातकाल की बरसी के मौके पर एक राष्ट्रव्यापी कार्यक्रम शुरू करेगी। भाजपा ने एक बयान में कहा कि पार्टी अध्यक्ष जेपी नड्डा मंगलवार को पार्टी मुख्यालय में लोकतंत्र के काले दिन शोक वाले मुख्य कार्यक्रम को संबोधित करेंगे।

### सीएम ने चेताया, अबुआ बीर अबुआ दिशोम अभियान को हल्के में न लें

# वन पट्टा क्यों रद्द हुआ देना होगा जवाब

काम करने की लानी होगी इच्छा शक्ति

प्रवीण कुमार। रांची

मुख्यमंत्री चम्पाई सोरेन ने कहा है कि वनपट्टा के हजारों हज़ार आवेदन रद्द होने का जवाब उपायुक्तों को देना होगा। यदि सही निर्णय लेते हुए या अनजाने में आवेदन रद्द हुए हैं, तो कोई बात नहीं, लेकिन यदि किसी उपायुक्त ने कोई आवेदन जानबूझ कर रद्द किया है, तो राज्य सरकार उनके विरुद्ध सख्त कार्रवाई करेगी। मुख्यमंत्री सोमवार को वनाधिकार अधिनियम, 2006 के अनुपालन को लेकर श्री कृष्ण लोक प्रशासन संस्थान में आयोजित कार्यशाला को मुख्य अतिथि के रूप में संबोधित कर रहे थे। कल्याण विभाग द्वारा आयोजित इस कार्यशाला में सभी जिलों से उपायुक्त एवं डीएफओ सम्मिलित हुए। मुख्यमंत्री ने कहा कि वनवासियों को अधिकार देने के इस अभियान को सफल बनाना होगा।

उनके साथ सौतेला व्यवहार नहीं चरोगे। उन्होंने कहा कि आदिवासी 400- 500 वर्षों से जल, जंगल, जमीन की लड़ाई लड़ रहे हैं। इसी लड़ाई का एक उदाहरण गुवा गोलो कॉड है। आदिवासियों की अस्मिता को बचाने कभी पीछे नहीं हटता। मुख्यमंत्री ने सभी उपायुक्तों को डीएफओ के साथ मिल कर आदिवासियों को वनपट्टा देने के निर्देश दिए, उन्होंने यह भी कहा कि पूर्व में लैड बैंक के नाम से आदिवासियों के साथ धोखा हुआ। सीएम ने सभी जिलों के डीसी और डीएफओ को स्पष्ट तौर पर चेताया कि अबुआ बीर अबुआ दिशोम अभियान को हल्के में न लें। नहीं को कार्रवाई की जाएगी। साथ ही वन पट्टा क्यों रद्द हुआ, इसका भी जवाब देना होगा।



### संघर्षों की बदौलत आया वन अधिकार कानून

सीएम ने कहा कि वन अधिकार कानून लंबे संघर्षों के बाद आया। उन्होंने फिर दोहराया कि सरकार द्वारा बनाए गए अभियान को हल्के में न लें। लोगों को दो-चार डिस्मिल का पट्टा देने के लिए यह कानून नहीं बना है। वन अधिकार कानून का यह अभियान पीछे नहीं होगा। डीसी, डीएफओ को इसीलिए बुलाया गया है, वन अधिकार अधिनियम के आवेदन क्यों रद्द हुआ, इसका जवाब भी देना होगा। लोगों ने वन अधिकार अधिनियम 2006 के तहत वन पट्टा के लिए आवेदन किए थे, लेकिन उनके आवेदन रद्द हो गए। आवेदन रद्द करने वालों को जवाब देना होगा।

### आदिवासियों के साथ सौतेला व्यवहार क्यों?

सीएम ने कहा कि आदिवासियों के साथ सौतेला व्यवहार क्यों हो रहा है। 3000 आदिवासियों पर वनों पर अधिकार के मामले में मुकदमे भी हुए। सभी उपायुक्त और डीएफओ इस अभियान को इस तरह चलाए कि एक से डेढ़ माह में इस अभियान में सफल हो जाए। किसी तरह का भेदभाव नहीं हो। ग्रामसभा से भी जो बातें आती हैं, उसको मानना है। हम लोग उसके साथ विश्वासघात नहीं करेंगे। काम करने की इच्छा शक्ति लानी होगी। वन पट्टा के आवेदनों को रद्द करने पर सरकार कार्रवाई करेगी।

### मुख्य सचिव ने खुद सुनाई अपनी व्यथा

मुख्य सचिव ने कहा, इस अभियान को लेकर मैं दो गांव गया। जब गांव के वन क्षेत्र का नक्शा सीमांकन किया जा रहा था, तो दो गांव आपस में ही उलझ गये। एक नई सोच के साथ अपने अनुभव को गांव से लौट कर निर्णय देने में काम लाये।

### वन अधिकार कानून की भावना को समझने की जरूरत है: दीपक

मंत्री दीपक बिरुआ ने कहा कि वन अधिकार कानून की भावना को समझने की जरूरत है। इस कानून को झारखंड बेहतर तरीके से लागू नहीं कर पाया है। दवा को खारिज करने की मानसिकता खत्म करनी होगी।

वन विभाग को अपना मानसिकता में बदलाव लाना होगा। जब मुख्य सचिव ने पूछे कि आप गांव गए हैं तो किसी डीएफओ, डीसी ने हाथ नहीं उठाया। इसलिए आपको कामकाज के तरीके और मानसिकता में बदलाव लानी होगी।

पीसीसीएफ संजय श्रीवास्तव ने कहा, वन अधिकार अधिनियम 2006 को लागू हुए 18 साल बीत गए, लेकिन हम लोग इस पर चर्चा कर रहे हैं कैसे इसे लागू किया जाए। वन विभाग की प्रधान सचिव वंदना दादेल ने कहा कि वित्तों के अधिकार दिलाए हम सबका कर्तव्य है, वन विभाग के अधिकारियों को भी न्याय पूर्वक कार्य करना होगा। सुप्रीम कोर्ट के अधिवक्ता संजय उपाध्याय ने कहा कि इस कानून में ग्राम सभा का महत्वपूर्ण स्थान है। विस्थापितों को भी वन अधिकार अधिनियम के तहत पता मिल सकता है वन विभाग ना कभी टाइगर को हटाने करता है ना कभी ट्राइबल को। पट्टा मिलने के बाद इस रेवेन्यू रिकॉर्ड और वन विभाग के रिकॉर्ड में दर्ज करना महत्वपूर्ण काम हो जाता है।

### अबुआ बीर अबुआ दिशोम अभियान को एक स्कीम की तरह नहीं देखें: मुख्य सचिव

मुख्य सचिव एत विद्यागते ने कहा कि जिस उद्देश्य से वन अधिकार कानून 2006 लाया गया था, उसका लाभ नहीं मिल सका या फिर हम वन आश्रितों को लाभ नहीं दिला सके। डीसी, डीएफओ और अन्य अफसर अबुआ बीर अबुआ दिशोम अभियान को स्कीम तरह नहीं देखें। इसे दायित्व की तरह देखना होगा। उन्होंने डीसी और डीएफओ से पूछा - आप कभी ग्राम सभा की बैठक में नहीं मिल सका या फिर हम वन आश्रितों को लाभ नहीं दिला सके। डीसी, डीएफओ और अन्य अफसर अबुआ बीर अबुआ दिशोम अभियान को स्कीम तरह नहीं देखें।



नेता सदन नरेंद्र मोदी सोमवार को लोकसभा सदस्य के रूप में शपथ लेने के बाद हस्ताक्षर करते हुए।

# पीएम सहित कई सांसदों ने ली शपथ, 'इंडिया' ने दिखाई एकता

- संविधान की प्रति के साथ पहुंचे संसद
- अपनी-अपनी भाषा में सांसदों ने ली शपथ

लगतार न्यूज। नयी दिल्ली

कांग्रेस संसदीय दल की प्रमुख सोनिया गांधी, पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे, पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी और विपक्षी इंडिया गठबंधन के घटक दलों के नेता 18वीं लोकसभा के प्रथम सत्र के पहले दिन सोमवार को संविधान की प्रति लेकर सदन में पहुंचे और एकजुटता प्रकट की। कार्यवाही आरंभ होने से पहले विपक्षी गठबंधन के सांसद संसद परिसर में एकत्र हुए और सरकार के खिलाफ नारेबाजी भी की।

उन्होंने संविधान की रक्षा हम करेंगे और तानाशाही नहीं चलेगी के नारे लगाए। इस दौरान सोनिया गांधी, खरगे, राहुल गांधी तथा द्रमुक, टीएमसी और अन्य घटक दलों के सांसद मौजूद थे। राहुल गांधी ने पीएम नरेंद्र मोदी एवं गृह मंत्री अमित शाह पर संविधान पर हमला करने का आरोप लगाया और कहा कि यह उन्हें स्वीकार्य नहीं है। उन्होंने संसद भवन परिसर में कहा, पीएम मोदी और अमित शाह संविधान पर हमला कर रहे हैं। हम संविधान पर वह हमला नहीं होने देंगे। उनका यह भी कहना था, यह हमला हमें स्वीकार्य नहीं है। शेष पेज 07 पर

### मोदी 3.0 के पहले 15 दिनों में क्या-क्या हुआ?

### राहुल गांधी ने सब गिनाया मौत, आतंकी हमला, घोटाला

नयी दिल्ली। लोकसभा सेशन सेशन सोमवार को शुरू हुआ। पहले ही दिन विपक्ष ने कई मुद्दों पर सरकार को घेर लिया। इसी बीच राहुल गांधी ने सोशल मीडिया पर एनडीए सरकार पर निशाना साधा है। राहुल गांधी ने सोशल मीडिया पर पिछले 15 दिनों को बड़ी घटनाओं को लेकर केंद्र सरकार पर हमला बोला है। उन्होंने कहा, इंडिया गठबंधन का मजबूत विपक्ष अपना दबाव जारी रखेगा, लोगों की आवाज उठाएगा... नई लोकसभा के पहले सत्र के पहले दिन इंडिया गठबंधन के नेताओं ने हाथों में संविधान की प्रतियां लेकर लोकसभा कक्ष तक मार्च किया। यह पूछे जाने पर कि क्या विपक्ष का संदेश जनता तक पहुंच रहा है, तो राहुल गांधी ने कहा, हमारा संदेश जनता तक पहुंच रहा है और कोई भी ताकत भारत के संविधान का बाल भी बांका नहीं कर सकती और हम इसकी रक्षा करेंगे। राहुल गांधी ने पीएम मोदी पर निशाना साधते हुए कहा, मानसिक रूप से बैकफूट पर नरेंद्र मोदी बस अपनी सरकार बचाने में व्यस्त है। नरेंद्र मोदी जी और उनकी सरकार का संविधान पर आक्रमण हमारे लिए एक्सप्लोसिव नहीं है और ये हम किसी हाल में होने नहीं देंगे। इंडिया गठबंधन का मजबूत विपक्ष अपना दबाव जारी रखेगा, लोगों की आवाज उठाएगा और प्रधानमंत्री को बिना जवाबदेही बच कर निकलने नहीं देगा। रायबरेली से कांग्रेस सांसद राहुल गांधी ने कहा, पीएम मोदी, अमित शाह पर संविधान पर हमला करने का आरोप लगाया और कहा कि यह उन्हें स्वीकार्य नहीं है। उन्होंने संसद भवन परिसर में कहा, पीएम मोदी और अमित शाह संविधान पर हमला कर रहे हैं। हम संविधान पर वह हमला नहीं होने देंगे। उनका यह भी कहना था, यह हमला हमें स्वीकार्य नहीं है। शेष पेज 07 पर

### एनडीए के पहले 15 दिन!

1. भीषण ट्रैन दुर्घटना 2. कश्मीर में आतंकी हमले 3. ट्रैन में यात्रियों की दुर्घटना 4. नीट घोटाला 5. नीट पीजी निरस्त 6. यूजीसी नेट का पेंपर लीक 7. दुध, दाल, गैस, टोल और महंगा 8. आम से घबकते जंगल 9. जल संकट 10. हिनट वेव में इंतजाम न होने से मौतें।

बांका नहीं कर सकती और हम इसकी रक्षा करेंगे। राहुल गांधी ने पीएम मोदी पर निशाना साधते हुए कहा, मानसिक रूप से बैकफूट पर नरेंद्र मोदी बस अपनी सरकार बचाने में व्यस्त है। नरेंद्र मोदी जी और उनकी सरकार का संविधान पर आक्रमण हमारे लिए एक्सप्लोसिव नहीं है और ये हम किसी हाल में होने नहीं देंगे। इंडिया गठबंधन का मजबूत विपक्ष अपना दबाव जारी रखेगा, लोगों की आवाज उठाएगा और प्रधानमंत्री को बिना जवाबदेही बच कर निकलने नहीं देगा। रायबरेली से कांग्रेस सांसद राहुल गांधी ने कहा, पीएम मोदी, अमित शाह पर संविधान पर हमला करने का आरोप लगाया और कहा कि यह उन्हें स्वीकार्य नहीं है। उन्होंने संसद भवन परिसर में कहा, पीएम मोदी और अमित शाह संविधान पर हमला कर रहे हैं। हम संविधान पर वह हमला नहीं होने देंगे। उनका यह भी कहना था, यह हमला हमें स्वीकार्य नहीं है। शेष पेज 07 पर

### मोदी जी ने संविधान को तोड़ने की कोशिश की: खरगे

वहीं कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने कहा, संविधान को बचाने के लिए हमने जो कोशिश की थी उसमें जनता हमारे साथ है। लेकिन मोदी जी ने संविधान को तोड़ने की कोशिश की। इसलिए आज हम यहां एकत्रित होकर उसका विरोध कर रहे हैं। यहां पर गांधी जी की प्रतिमा थी और हम यहीं पर विरोध कर रहे हैं... हर लोकतांत्रिक नियम को तोड़ा जा रहा है। पीएम मोदी ने भी आपातकाल पर कांग्रेस को घेरा-देखें पेज 12 पर

### विडंबना झारखंड गठन के 24 साल में दूध का उत्पादन बढ़ा, लेकिन पशुपालकों में कुपोषण भी बढ़ता ही गया

# आदिवासी समाज आज भी दूध, घी, दही, पौष्टिक आहार से दूर

कौशल आनंद। रांची

अलग राज्य के गठन के 24 साल में झारखंड में दूध का उत्पादन बढ़ा है। लेकिन दूध का उत्पादन बढ़ने के बावजूद राज्य में कुपोषण भी तेजी से बढ़ा है। राज्य सरकार के समक्ष दूध उत्पादन से लेकर कुपोषण तक का जो डेटा प्रस्तुत किया गया है, उस पर सरकारी अमला मंथन कर रहा है। सरकारी पहल पर पशुपालन को बढ़ावा देने के कारण ग्रामीणों-आदिवासियों द्वारा दूध का उत्पादन निश्चित तौर पर बढ़ा है। दूध सरकार द्वारा संचालित डेयरी प्लांट के साथ ही साथ निजी डेयरी प्लांट में तो पहुंच रहा है, लेकिन जो ग्रामीण-आदिवासी इसका उत्पादन कर रहे हैं, वे खुद गरीबी के कारण सेवन नहीं कर रहे हैं, बल्कि उसे बेच रहे हैं, ताकि घर-परिवार चला सके। नतीजतन जिस तेजी से दूध का उत्पादन बढ़ा है, उतनी ही रफ्तार से राज्य में कुपोषण भी बढ़ा है, जिसे लेकर सरकारी अमला गंभीर है।

सरकार के स्तर पर अब यह प्रयास किया जा रहा है कि आदिवासी ग्रामीणों के बीच दूध का उत्पादन बढ़ाने के साथ ही साथ आदिवासियों को उसका सेवन करने के लिए भी जागरूक किया जाए, ताकि वे और उनके परिवार के लोग कुपोषण का शिकार न हो सकें।

### शुभम संदेश

### खास

दूध उत्पादन और राष्ट्रीय व झारखंड पैमाने पर खपत की स्थिति

### ग्रामीण आदिवासी दूध का उत्पादन तो कर रहे, लेकिन गरीबी के कारण बेच रहे, खुद नहीं पी रहे

राज्य गठन के बाद तेजी से बढ़ा है दूध का उत्पादन, 33 लाख एमटी तक पहुंचा

- राज्य गठन के बाद दूध उत्पादन नौ लाख मीट्रिक टन था, वहीं आज यह बढ़कर 33 लाख एमटी हो गया है।
- प्रति व्यक्ति दूध की खपत राष्ट्रीय औसत से आधा के करीब है ही। कारण, यहां के जनजातियों में दूध पीने को लेकर जागरूकता नहीं

### झारखंड में आज भी दूसरे राज्यों से दूध आ रहा

चालू वित्त वर्ष में इसे 36 लाख एमटी करने का लक्ष्य रखा गया है। झारखंड में प्रति व्यक्ति दूध की खपत 197 ग्राम है, जबकि दूध खपत का राष्ट्रीय औसत 444 ग्राम है। राज्य सरकार ने 2024-25 में इसे 237 ग्राम तक ले जाने का लक्ष्य रखा है।

### आदिवासी समाज की स्थिति ज्यादा चिंताजनक

1. आदिवासी समाज आज भी दूध, घी, दही, पौष्टिक आहार से दूर है, इससे आदिवासियों में कुपोषण अधिक 2. एक स्वस्थ वयस्क की दैनिक खराद जरूरतें 1207 ग्राम हैं, जिसमें अनाज, दाल, दूध, दूध उत्पाद, सब्जियां और फल शामिल हैं। इससे आदिवासी वंचित 3. झारखंड में विकास के नाम पर सरकारों ने 1951 से 1995 तक 15 लाख लोगों का बिना किसी समुचित पुनर्वास के उनके जीविकोपार्जन के साधनों से बेदखल किया, जिनमें 6.20 लाख आदिवासी शामिल हैं।

### दूध का उत्पादन तो कर रहे, लेकिन गरीबी के कारण बेच रहे, खुद नहीं पी रहे

चालू वित्त वर्ष में इसे 36 लाख एमटी करने का लक्ष्य रखा गया है। झारखंड में प्रति व्यक्ति दूध की खपत 197 ग्राम है, जबकि दूध खपत का राष्ट्रीय औसत 444 ग्राम है। राज्य सरकार ने 2024-25 में इसे 237 ग्राम तक ले जाने का लक्ष्य रखा है।

### आदिवासी समाज की स्थिति ज्यादा चिंताजनक

1. आदिवासी समाज आज भी दूध, घी, दही, पौष्टिक आहार से दूर है, इससे आदिवासियों में कुपोषण अधिक 2. एक स्वस्थ वयस्क की दैनिक खराद जरूरतें 1207 ग्राम हैं, जिसमें अनाज, दाल, दूध, दूध उत्पाद, सब्जियां और फल शामिल हैं। इससे आदिवासी वंचित 3. झारखंड में विकास के नाम पर सरकारों ने 1951 से 1995 तक 15 लाख लोगों का बिना किसी समुचित पुनर्वास के उनके जीविकोपार्जन के साधनों से बेदखल किया, जिनमें 6.20 लाख आदिवासी शामिल हैं।

### कुपोषण की स्थिति 67.5% बच्चे एनीमिक

परिवार स्वास्थ्य सर्वेक्षण की रिपोर्ट के अनुसार झारखंड में 67.5% बच्चे एनीमिक हैं

- 15 से 49 वर्ष की महिलाओं में से 65.7% में हीमोग्लोबिन की मात्रा 12 ग्राम से कम है।
- 15 से 49 वर्ष की 56.8% गर्भवती महिलाएं हैं, जिनमें हीमोग्लोबिन की मात्रा 11 ग्राम से कम है।
- राज्य में 29.6% ऐसे पुरुष हैं, जिनमें हीमोग्लोबिन की मात्रा 13 ग्राम से कम है, यानी हर तीसरा पुरुष एनीमिक है।

### एजेंसी। मुंबई

महाराष्ट्र में नीट पेपर लीक मामले की जांच में बड़ा खुलासा हुआ है। सूत्रों के मुताबिक जैसे ही परीक्षा की तारीख आई थी, आरोपियों ने छात्रों को लुभाने के लिए व्हाट्सएप ग्रुप बनाया था। आरोपी उन्हें इस ग्रुप पर एजाम पास कराने का आश्वासन देते थे। आरोपियों ने बताया कि वे चार तरह से छात्रों की मदद का आश्वासन देते थे। पहला रास्ता था पेपर लीक, दूसरा पेपर में डमी परीक्षाओं बैठाना, तीसरा रास्ता था परीक्षा का सेंटर उनके हिसाब से बदलवाना और चौथा था परीक्षा के बाद दोबारा आंसर शीट पर सही जवाब लिखवा कर फिर से उसे जमा करवाना।

### छात्रों से लिए लाखों रुपए

सूत्रों ने बताया कि छात्रों को चारों तरीकों में से जो तरीका पसंद होता है, उसके हिसाब से आरोपी पैसों की मांग करते थे। पुलिस को मिले व्हाट्सएप चैट से पता चला है कि आरोपियों ने कई छात्रों से लाखों रुपये लिए हैं, वेटस में ये भी दिखाई दिया है कि आरोपियों ने दूसरे राज्य के छात्रों से भी पैसे लिए हैं।

### मामले में हुई पहली गिरफ्तारी: नीट पेपर लीक मामले में महाराष्ट्र में लातूर पुलिस ने जलील खान को गिरफ्तार किया है। नीट में धांधली का कनेक्शन लातूर से भी सीधे तौर पर जुड़ा हुआ है। इस मामले में अब तक चार लोगों पर केस दर्ज कर आरोपी बनाया गया है।



26 जून को राज्य के उत्तर-पूर्वी और दक्षिण-पूर्वी इलाकों में बारिश के आसार

बारिश के साथ कहीं-कहीं दिखेगा धूप-छांव का नजारा

खास बातें

- दो दिनों से बारिश नहीं होने से गर्मी से बेहल हैं लोग
- बारिश होने से तापमान गिरने की संभावना जताई गई है

प्रमुख संवाददाता। रांची

झारखंड के मौसम में काफी बदलाव के संकेत मिल रहे हैं. प्रदेश में बारिश के साथ कहीं-कहीं धूप छांव का भी नजारा दिखेगा. मौसम केंद्र के अनुसार, 25 से 28 जून तक राज्य में कहीं-कहीं गहरा और तेज हवाओं के

इन जिलों में भारी बारिश की संभावना

मौसम केंद्र के अनुसार, 26 जून को राज्य के उत्तर-पूर्वी और दक्षिण-पूर्वी भागों में कहीं-कहीं भारी बारिश होने की संभावना है. इसका प्रभाव गोड्डा, साहिबगंज, दुमका, पाकुड़, देवघर, जामताड़ा, धनबाद, गिरिडीह, पूर्वी सिंहभूम, पश्चिमी सिंहभूम, सरायकेला-खरसावा जिले में कहीं-कहीं भारी बारिश होने की आशंका है.

तापमान में आण्डा गिरावट

मौसम केंद्र के अनुसार, आने वाले दिनों में तापमान में गिरावट दर्ज की जायेगी. जो तीन से चार डिग्री तक की होगी. वहीं, पिछले कुछ दिनों के दौरान तापमान में कमी महसूस की गयी है. मौसम विज्ञान केंद्र की माने तो पिछले तीन दिनों के दौरान तापमान में पांच डिग्री तक की गिरावट महसूस की गयी है. पिछले 24 घंटे के दौरान सबसे अधिक बारिश पश्चिमी सिंहभूम के कुमारगुंरी में 42.5 मिमी बारिश दर्ज की गयी है. जबकि बुढगुंरी में 12 मिमी, बोरियो में 5.3 मिमी बारिश दर्ज की गयी.

झोंके के साथ वज्रपात होने की आशंका है. हवा की गति 30 से 50 किलोमीटर प्रति घंटा होने की संभावना है. 28 और 29 जून को राज्यभर में बारिश होगी. बताते चलें कि राज्य के उत्तर पूर्वी हिस्से में मौसूनन का आगमन हो गया है. मौसम केंद्र ने जानकारी दी है कि

राज्य के पाकुड़ और साहिबगंज तक मौसूनन का प्रवेश हो गया है. ऐसे में आने वाले एक दो दिनों में मौसूनन राज्यभर में फैल जायेगा.

कोर्ट की सुरक्षा-व्यवस्था को सुदृढ़ करें : अजय कुमार

वरीय संवाददाता। रांची

कोर्ट की सुरक्षा को लेकर सोमवार को राज्य के डीजीपी अजय कुमार सिंह ने समीक्षा बैठक की. झारखंड पुलिस मुख्यालय में वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से राज्य के सभी न्यायालय परिसरों, न्यायाधीशों और उनके आवासीय परिसरों, कॉलोनियों में प्रतिनियुक्त पुलिस पदाधिकारियों को दिया. साथ ही त्रुटि पाए जाने पर तत्काल उसका निवारण करने को कहा. इसके अलावा प्रतिनियुक्त पुलिस पदाधिकारी व बलों को कर्तव्य पर मुस्तैद रहने के लिए उनके प्रशिक्षण, इयूटी से पूर्व ब्रीफिंग और लगातार मॉनिटरिंग करते रहने पर जोर दिया गया.

वरीय पुलिस पदाधिकारी औचक निरीक्षण करें

डीजीपी ने न्यायालय परिसरों, न्यायाधीशों और उनके आवासीय परिसरों, कॉलोनियों में प्रतिनियुक्त पुलिस पदाधिकारियों को दिया. साथ ही त्रुटि पाए जाने पर तत्काल उसका निवारण करने को कहा. इसके अलावा प्रतिनियुक्त पुलिस पदाधिकारी व बलों को कर्तव्य पर मुस्तैद रहने के लिए उनके प्रशिक्षण, इयूटी से पूर्व ब्रीफिंग और लगातार मॉनिटरिंग करते रहने पर जोर दिया गया.

खबरें कोर्ट की

एक जुलाई को होगी 12 संवैधानिक संस्थाओं में नियुक्ति मामले की सुनवाई

सूचना आयुक्त, लोकायुक्त आदि की नियुक्ति का मामला कैबिनेट के पास विचाराधीन: महाधिवक्ता

प्रमुख संवाददाता। रांची

राज्य की 12 संवैधानिक संस्थाओं में अध्यक्ष और सदस्यों के रिक्त पदों के मामले पर एक जुलाई को झारखंड हाईकोर्ट में सुनवाई होगी. मामले को लेकर सोमवार को हाईकोर्ट में हुई सुनवाई में महाधिवक्ता ने अदालत को बताया कि राज्य सूचना आयुक्त, लोकायुक्त आदि की नियुक्ति का मामला कैबिनेट के पास विचाराधीन है, नियुक्ति प्रक्रिया जल्द पूरी कर ली जाएगी. लोकसभा चुनाव को लेकर झारखंड में लागू आदेशों आचार संहिता खत्म हो चुकी है. एडवोकेट एसोसिएशन ने दाखिल की है याचिका: राज्य सूचना आयोग में रिक्त पदों की

बाबूलाल व प्रदीप यादव से संबंधित मामले की सुनवाई 24 जुलाई को



विधायक बाबूलाल मरांडी और प्रदीप यादव से संबंधित मामलों में कोर्ट ने सुनवाई के लिए 24 जुलाई की तिथि निर्धारित की है. प्रदीप यादव की ओर से अधिवक्ता सुमित गडोडिया ने पेरवी की. यहां बता दें बाबूलाल मरांडी के दल-बदल मामले और प्रदीप यादव की ओर से जेटीएम के भाजपा में विलय से संबंधित मामलों में दाखिल याचिका पर सुनवाई हो रही है.

काम नहीं हो रहा है. सूचना आयोग में रिक्त पदों को भरने के लिए विज्ञापन निकाला गया था, लेकिन अब तक सूचना आयोग में कोई नियुक्ति नहीं हो पाई है.

हाईकोर्ट में हुई लौह अयस्क को हटाने के मामले की सुनवाई

खान विभाग के प्रभारी प्रधान सचिव अदालत में हुए हाज़िर, अगली सुनवाई 31 जुलाई को

संवाददाता। रांची

झारखंड हाईकोर्ट में सोमवार को सरांडा जंगल में डेप पड़े लौह अयस्क को हटाने से जुड़े मामले की सुनवाई हुई. सुनवाई के दौरान माइंस विभाग के प्रभारी प्रधान सचिव कोर्ट में सशरीर हाज़िर हुए. प्रभारी प्रधान सचिव ने अदालत को बताया कि सरांडा जंगल में बंद पड़े 16 माइनिंग कंपनियों के लौह अयस्क में से 11 माइनिंग कंपनियों का मामला विभिन्न अदालत में लंबित है. पांच माइनिंग कंपनियों के लौह अयस्क को हटाने की प्रक्रिया राज्य सरकार की ओर से चल रही है. इनमें कोई कानूनी बाधा नहीं है. इससे

व्या है मामला

सारांडा के जंगलों में हो रही गैरकानूनी माइनिंग को बंद करवाने और पर्यावरण को बचाने के लिए विधायक सरयू राय ने झारखंड हाईकोर्ट में जनहित याचिका दायर की थी. कोर्ट के हस्तक्षेप के बाद सारांडा जंगल में माइनिंग एक्टिविटी तो बंद हो गई, लेकिन अत्यधिक मात्रा में खनन किए गए लौह अयस्क को खुले में छोड़ दिया गया, जिससे पर्यावरण प्रदूषित हो रहा है.

हॉर्स ट्रेडिंग मामले में अब अगली सुनवाई पांच जुलाई को होगी

रांची। सीबीआई की विशेष अदालत में सोमवार को हॉर्स ट्रेडिंग मामले में प्रदेश कांग्रेस के महासचिव मदन मोहन शर्मा का बयान दर्ज किया गया. मामला 2010 में हुए राज्यसभा चुनाव से जुड़ा है. अब इस मामले में अगली सुनवाई पांच जुलाई को होगी. बताते चलें कि इस मामले में पूर्व मंत्री योगेंद्र साव, एमएलए उमाशंकर अकेला और राजेश रंजन टायल फंस कर रहे हैं. मामले को लेकर निगरानी थाना में केस दर्ज किया गया था. जिसके बाद हाईकोर्ट के आदेश पर सीबीआई ने साल 2013 में जांच करते हुए चार्जशीट दाखिल की थी.



प्रदेश कांग्रेस के महासचिव का बयान दर्ज

हाईकोर्ट में मेटिबिलिटी पर सुनवाई पूरी

संवाददाता। रांची

भाजपा की निलंबित नेत्री सीमा पात्रा मामले में सोमवार को हाईकोर्ट में मेटिबिलिटी के बिंदु पर सुनवाई पूरी हो गई. मंगलवार को अदालत इस पर अपना आदेश सुनाएगी. सोमवार को हुई सुनवाई के दौरान इस पर बहस किया गया कि यह मामला क्रिमिनल रिविजन का है या अपील का. बताते चलें कि इस मामले को लेकर सीमा पात्रा के खिलाफ अरगोडा थाना में प्राथमिकी दर्ज कराई गई थी. रांची की निचली अदालत ने सीमा पात्रा को डिस्चार्ज पिटीशन

सीमा पात्रा प्रकरण

को खारिज कर दिया था, जिसे उन्होंने हाईकोर्ट में चुनौती दी है. क्या है पूरा मामला: पीडिता नौकरानी सुनीता का कोर्ट में 164 के तहत बयान दर्ज कराया था. अपने दिए बयान में पीडिता ये आरोप लगाया है कि उसके साथ दरिंदगी की गई है. बताया कि रांची के अशोक नगर स्थित घर में काम करने के बहाने उसे 8 साल से घर में कैद करके रखा था. भरपेट

राज्या के कृषि मंत्री बादल पत्रलेख के पीएस राकेश दुबे का निधन



रांची। कृषि मंत्री बादल पत्रलेख के सरकारी पीएस (निजी सचिव) राकेश दुबे का निधन हो गया. बताया जा रहा है कि रात में खाना खाने के बाद राकेश सो गये थे. सोमवार की सुबह जब वह काफी देर तक नहीं उठे, तो परिजनों ने उन्हें उठाने की कोशिश की, तो नहीं उठे. राकेश दुबे पुद्गाण औपि क्षेत्र स्थित सेल सिटी में रहते थे. उनकी 2025 में आईएएस रैंक में प्रोन्नति होनेवाली थी. यहां बता दें कि राकेश दुबे झारखंड राज्य प्रशासनिक सेवा के अधिकारी थे.

Advertisement for GEETA INTER COLLEGE, H.BAG, featuring Science, Arts, and Commerce, with admission details.

Advertisement for Mukesh Jewellers & Sons, featuring jewelry and watch services.

झामुमो का दोनों विधानसभा प्रभारी समेत बाबूलाल पर तीखे हमले, सुप्रियो ने कहा- जरा व्यापम और शारदा घोटाले पर कुछ बोल जाते चौहान-हिमंता

- कहा-जिस पार्टी का भ्रष्टाचार ही शिष्टाचार है, वही भ्रष्ट और भ्रष्टाचारी कहेगा
- ईश्वर करे विधानसभा चुनाव बाबूलाल के नेतृत्व में हो, भाजपा अपनी घोषणा पर अटल रहे

विशेष संवाददाता। रांची

झामुमो ने झारखंड विधानसभा प्रभारी और सह प्रभारी क्रमशः शिवराज चौहान और हेमंत विश्व सरमा पर तीखे प्रहार किए. कहा कि शिवराज जी को बताना चाहिए कि व्यापम का कौन सा स्वरूप नोट में आया है. हेमंत साहब को बताना चाहिए शारदा कांड में जो आपके ऊपर आरोप लगे थे, वह आरोप पत्र की अद्यतन स्थिति क्या है. जो शारदा के अभियुक्त आपके प्रतिपक्ष के नेता बंगाल में हैं आपका यह निर्णय कायम रहे ताकि आप 10 के नीचे रहेंगे और हम केंद्रहली बुद्धमत प्राप्त सरकार बना लेंगे. हम कोई झूठे इतनीसीट का नारा नहीं देंगे. ये लोगो सीट भी बता दिए कि हम इतनी सीट चुके हैं. अजीब बात है. आप अगर 52 पर हैं



प्रेस कॉन्फ्रेंस में अपनी बातें रखते झामुमो महासचिव सुप्रियो भट्टाचार्य.

तो 70 का नारा दे दीजिए तो हम कहेंगे सात प्लस दो, नो. हम समझते हैं कि भाजपा के पास नैतिकता नहीं है, राज्य सरकार से डरी हुई है और डरे हुए लोग चुनाव नहीं लड़ सकते हैं. यह बातें पार्टी के महासचिव एवं प्रवक्ता सुप्रियो भट्टाचार्य ने पार्टी कार्यालय में आयोजित एक प्रेस वार्ता के दौरान कही.

आपके दो-दो पूर्व सीएम चुनाव हार चुके हैं

भट्टाचार्य ने कहा कि जिस पार्टी का भ्रष्टाचार शिष्टाचार बन चुका है, उनके पार्टी के लोग यहां आकर पछ रहे हैं कि झारखंड में क्या ही रहा है. कितना मूर्खता वाली बात सुनी कि चंपाई सोरेन विधानसभा का चुनाव हार गए हैं. अभी बताइए झारखंड में चुनाव हुआ ही नहीं है. पांच बड़ा या नो, तो सरमा जी नौ बड़ा या 12? जब 12 था तब तो हम दो थे. तो नौ बड़ा या 12? और क्यों सभी आदिवासी सीट, आदिवासी प्रदेश

झारखंड को संदेशखाली बनने नहीं देंगे

भट्टाचार्य ने कहा कि नेता प्रतिपक्ष राजभवन गए थे. पाकुड़ में जो इनके द्वारा अशांति क्रियेट किया गया था, उस पर कुछ बोलने गए हैं. आज झारखंड को संदेशखाली मत बनाएं. क्योंकि इसका फल-अंश लोकसभा में देख चुके हैं. जिस महिला को आपने सामने लाया, वह बुरी तरह चुनाव हारी है. संप्रदायिकता के साथ ही चुनाव लड़ा नहीं जाएगा. यहां भाईचारे के साथ लड़ा जाएगा. इतना हतोत्साहित भाजपा कभी नहीं देखा.

संरक्षण में ईडी के तमाम अभियुक्त हैं. इनको जनता माफ नहीं करेगी.

भाजपा के प्रतिनिधिमंडल ने राज्यपाल राधाकृष्णन से भेंट कर ज्ञापन सौंपा

रांची। प्रदेश भाजपा के प्रतिनिधिमंडल ने सोमवार को राजभवन में राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन से मुलाकात की. गोपीनाथपुर गांव में हुई गांधी मांओं लेकर्स का ज्ञापन सौंपा

राज्य की छह कोयला खदानों में 3100 मिलियन टन कोयला, छह मिलियन टन है कायनाइट की उपलब्धता कोयला खदानों के साथ कायनाइट खदान के लिए भी लगेगी बोली

रवि भारती। रांची

एक तरफ कोयला मंत्रालय झारखंड के छह कोयला खदानों के लिए बोली लगाएगा, तो दूसरी तरफ झारखंड सरकार कायनाइट खदान के लिए बोली लगाएगी. दोनों खदानों के नीलामी की प्रक्रिया शुरू हो गई है. नीलामी के लिए चिह्नित झारखंड के छह कोयला खदानों में दो-दो हजारीबाग व लातेहार और एक-एक दुमका व गोड्डा में हैं. इन खदानों में कुल 3100 मिलियन टन से अधिक कोयले का भंडार है. वहीं बहरागोड़ा (पूर्वी सिंहभूम) के ज्योति पहाड़ी कायनाइट खदान के लिए भी बोली लगाई जाएगी. बता दें कि राज्य में कुल छह मिलियन टन कायनाइट का भंडार है.



झारखंड में किस खनिज का कितना भंडार

खनिज	भंडार (मिलियन टन)
कोयला	80356
वटाटल	155
फेडलस्फर	16.57
डोलोमाइट	4.43
चाइना वले	198.69

इंदिरा गांधी के कृत्य के लिए माफ़ी मांगें राहुल गांधी

बाबूलाल मरांडी ने कहा कि राहुल गांधी संविधान की प्रति लेकर घूमते हैं. पूरे लोकसभा चुनाव प्रचार के दौरान जनता के बीच संविधान और जबकि उनकी दादी, पूर्व प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी ने संविधान को कुचला था. राहुल गांधी को पहले उस कृत्य के लिए माफ़ी मांगनी चाहिए.

ये होंगे कार्यक्रम

- छह जुलाई तक पौधरोपण कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे राज्य भर में
- 25 जून को प्रदेश स्तर पर काला दिवस मनाया जायेगा
- 30 जून को मन की बात कार्यक्रम का आनंद हर बृह पर लिया जाएगा
- 30 जून को ही हूल दिवस है, जिसे पाटवी की ओर से बड़े स्तर पर मनाया जाएगा.
- अभिनंदन सह विजय दिवस 6 से 12 जुलाई तक मनाया जाएगा.
- 20 जुलाई को प्रदेश कार्यसमिति की विस्तारित बैठक मोरहाबादी मैदान में आयोजित की जाएगी.

इंदिरा गांधी के कृत्य के लिए माफ़ी मांगें राहुल गांधी

बाबूलाल मरांडी ने कहा कि राहुल गांधी संविधान की प्रति लेकर घूमते हैं. पूरे लोकसभा चुनाव प्रचार के दौरान जनता के बीच संविधान और जबकि उनकी दादी, पूर्व प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी ने संविधान को कुचला था. राहुल गांधी को पहले उस कृत्य के लिए माफ़ी मांगनी चाहिए.

राय लेकर उसे शामिल किया जाएगा

इसमें उनके अलावा अजुन मुंडा, अमर बाउरी, अन्नपुर्णा देवी, नवीन जायसवाल, अनंत ओझा, भानु प्रताप शाही, गीता कोड़ा, बीबी राम व संजय सेंट को भी शामिल किया गया है.

जिला	कोल ब्लॉक	भंडार (मिलियन टन)
हजारीबाग	बुंडू	102
हजारीबाग	गावा ईस्ट	55
लातेहार	कडमा	500
लातेहार	केरेडारी बीसी नार्थ	600
गोड्डा	दुलिया	701
दुमका	गोलमापहाड़ी सुलियाबाणा	1200

इन कोयला खदानों के लिए लगेगी बोली

खनिज	भंडार (मिलियन टन)	खनिज	भंडार (मिलियन टन)
ग्रेफाइट	12.91	लांबा	288
कायनाइट	06	लाइम स्टोन	634
सीना	0.34	बॉक्सआइट	146
मैगनीज फायर वले	13.70	पाइरोक्सेनाइट	80
	66		---

# शुभाम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



राज्यभर की खबरों के लिए स्कैन करें



www.lagatar.in

धनबाद, मंगलवार 25 जून 2024 • आषाढ़ शुक्ल पक्ष 03 संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 2, अंक : 77

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

ट्रिफ खबरें

### टाइफाइड से छात्रा की मौत, थोकसभा कतरास

विद्यालय की वरुण दशम की छात्रा सिमरन कुमारी का निधन टाइफाइड बीमारी से हो जाने के कारण पूरा विद्यालय परिवार दुःख में है। सिमरन कुमारी के आत्मा के शांति के लिए एवं उनके परिजनों की भगवान यह दुःख सहने की शक्ति दे, इसके लिए प्रार्थना करते हुए विद्यालय परिसर में एक शोक सभा का आयोजन किया गया। जिसमें विद्यालय का प्रधानाध्यक्षक सतीश कुमार सिंह, फरजाना आज़मी, फिरोज खान, अनूप कुमार, सुमन खान, नाजिया सुल्तान, दीपक शेट्टी, अंजुम खान, प्रिया कुमारी, नीता सिंह, आरती सिंह, नेहा सिंह, गायत्री थापा एवं सभी छात्र-छात्राएं 2 मिनट का मौन रखकर सिमरन की आत्मा की शांति के लिए प्रार्थना की गई।

### मैरिज हॉल के मालिक के खिलाफ खोला मोर्चा

धनबाद। धनबाद जिला डेकोरेटर एसोसिएशन के पदाधिकारी और सदस्यों ने कतरास स्थित रिवाज मैरिज हॉल के मालिक के रवैये से नाराज होकर गांधी सेवा सदन में सोमवार को प्रदर्शन किया। प्रदर्शनकारियों में शामिल एसोसिएशन के अध्यक्ष प्रदीप कुमार सिंह ने कहा कि रिवाज मैरिज हॉल के मालिक का रवैया खराब है। रिवाज के मालिक और मैनेजर डेकोरेटर का काम करने वाले सदस्यों से कमीशन के रूप में मोटी रकम मांगते हैं। रकम नहीं देने पर अहमद तरीके से बाधित करने के साथ-साथ मारपीट पर उतारो हो जाते हैं। 22 जून को एसोसिएशन के सदस्य अजय पांडेय के साथ रिवाज मैरिज हॉल के मालिक अहमद खान का द्वितीय विशेष एवरेस्ट एनफोर्समेंट से शिकायत की।

### आजसू ने तेलुगुमारी थानेदार को दिया तानाशाह करार

तेलुगुमारी। तेलुगुमारी थानेदार को तानाशाह करार देते हुए आजसू ने तेलुगुमारी को निरबिबत करने की मांग एसएसपी से की है। सोमवार को शक्ति चौक के समीप आजसू कार्यालय में आयोजित प्रेस कॉन्फ्रेंस में पार्टी के केंद्रीय सचिव प्रमोद चौरसिया ने कहा कि थानेदार गुंडा व माफियाओं के इशारे पर निर्दोष लोगों पर मुकदमा कर रहे हैं। आजसू एसएसपी से मांग करती है कि इस तरह के पुलिस अधिकारी के कारण पूरा पुलिस महकमा कलंकित होता है। इस थानेदार को निरबिबत किया जाए, उनका रवैया तानाशाह जैसा है, जिसे आजसू पार्टी किसी भी सूत्र में बर्दाश्त नहीं करेगी। उन्होंने कहा कि 21 मई को चंद्रै बस्ती में रोजगार, पानी, बिजली व अन्य समस्याओं को लेकर आजसू कार्यकर्ता तेलुगुमारी कोलियरी में आंदोलन करने वाले थे, लेकिन थानेदार ने 19 जून को आंदोलन वापस लेने की धमकी दी थी। साथ ही उन्होंने 20 जून को चंद्रै बस्ती के पठेठे के ग्रामीण प्रभारी शेखर वर्मा समेत 6 कार्यकर्ताओं पर झूठा आरोप लगाकर जेल भेज दिया।

### आईआईटी आईएसएम में हुए मालवीय मिशन शिक्षण प्रशिक्षण कार्यक्रम में बोले निदेशक प्रो. मिश्रा

### खुद को आवश्यकतानुसार ढालने से मिलेगी नेतृत्व को स्वीकार्यता

देश भर के कई तकनीकी शिक्षण संस्थानों के सदस्यों का आईएसएम में जुटान

संवाददाता। धनबाद

देश भर से विभिन्न तकनीकी और शैक्षणिक संस्थानों के कुल 18 संकाय सदस्यों ने आईआईटी (आईएसएम) धनबाद में एकत्रित होकर शिक्षण की बारीकियों को सीखा। मौका था प्रतिष्ठित मालवीय मिशन शिक्षक प्रशिक्षण कार्यक्रम के तहत आयोजित पांच दिवसीय पोषण भविष्य नेतृत्व कार्यक्रम का। यहां बातचीत कौशल विकसित करना, प्रभाव और अनुभव, नेतृत्व प्रेरणा, संचार कौशल-मौखिक और व्यक्तिगत और संगठनात्मक विकास के लिए सीखने की मानसिकता

## वर्कर्स कमेटी के नए सर्कुलर के तहत यूनियन नेताओं को नोटिस, मचा हड़कंप कोल इंडिया में अब वर्कर ही करेंगे मजदूरों की राजनीति

नए सर्कुलर से मजदूर नेताओं का छिन सकता है ताज

ओम प्रकाश। धनबाद

कोल इंडिया में अब सभी अनुपंगी कंपनी के यूनियन प्रतिनिधि के लिए परेशानी लगातार बढ़ती जा रही है। बीबीसीएल, सीसीएल सहित सभी आठों कंपनी के मुख्यालय, क्षेत्रीय कार्यालय में जल्द वर्कर्स कमेटी बनाने का निर्देश पत्र जारी हो चुका है। बीबीसीएल मुख्यालय सहित सभी क्षेत्रीय कार्यालय में वर्कर्स कमेटी बनाने का आदेश अधिकारियों के



माध्यम से सभी पांचों ट्रेड यूनियन नेताओं को पत्राचार के माध्यम से मिल चुका है। कोल इंडिया के इस नए पॉलिसी से इतना तो अब स्पष्ट होते दिख रहा है कि आने वाले कुछ दिनों ने गैर कोल कर्मियों यूनियन नेताओं के लिए कोई जगह नहीं रहेगी। पूरे कोल इंडिया में सीटू, बीएमएस, एचएमएस, आईएनटीयूसी, एआईटीयूसी के कई ऐसे यूनियन नेता हैं, जिन्हें अब कोल इंडिया में मजदूरों राजनीति से हाथ धोना पड़ सकता है।

### कई बड़े नेताओं की जा सकती है कुर्सी

कोल इंडिया में वर्कर्स कमेटी लागू होने से जहां ऐसे कई परिया स्तर से लेकर मुख्यालय के प्रतिनिधि का अस्तित्व पर संकट के बादल गहरा सकते हैं। इनमें कई जेबीसीसीआई सदस्य भी हैं, जो वर्कर्स कमेटी बनने के बाद कुर्सी विहीन हो सकते हैं।

### धनबाद-बोकारो के जनप्रतिनिधि को दिक्कत

कोल इंडिया के नए सर्कुलर की सिर्फ कोल कर्मी ही अब कोल इंडिया में मजदूरों का प्रतिनिधि के रूप नियमित हिस्सा बन सकते हैं। सरकार के इस फरमान के बाद अब जहां जेबीसीसीआई सदस्य सह पूर्व विधायक अरुण जेट्टी, वैरमो विधायक जयमंगल सिंह, सहित धनबाद के सिद्धार्थ गौतम (जेबीसीसीआई सदस्य) को भी वर्कर्स कमेटी के नए कानून के बाद दिक्कतों का सामना करना पड़ सकता है। इधर कोल इंडिया वर्कर्स कमिटी सेक्शन 3 के तहत सभी क्षेत्रीय जीएम और कार्मिक अधिकारी ने अपने परिया एसीसी मंबर को पत्राचार के माध्यम से सूचना दे दी है।

# 25 जून से मतदाता सूची में नाम दर्ज या सुधार कराएं

## जिला प्रशासन ने शुरू की विधानसभा चुनाव की तैयारी

एक जुलाई को 18 वर्ष पूर्ण करने वालों का जुड़ेगा मतदाता सूची में नाम

संवाददाता। धनबाद

उपायुक्त सह जिला निर्वाचन पदाधिकारी माधवी मिश्रा के निर्देश पर सोमवार को उप विकास आयुक्त सादात अनवर द्वारा द्वितीय विशेष संक्षिप्त पुनरीक्षण कार्यक्रम 2024 से संबंधित प्रस वार्ता आयोजित की गयी। उपविभागायुक्त आयुक्त द्वारा भारत निर्वाचन आयोग की ओर से मतदाता सूची प्रकाशन को लेकर प्राप्त निर्देशों की विस्तार से जानकारी दी गयी। जानकारी दी गयी। जानकारी दी गयी। जानकारी दी गयी। जानकारी दी गयी।

## 25 जून से 24 जुलाई तक हाउस टू हाउस सर्वे

इस दौरान उप विकास आयुक्त द्वारा बताया गया कि 25 जून से 24 जुलाई तक बीएलओ द्वारा हाउस टू हाउस सर्वे का कार्य किया जाएगा। उन्होंने कहा कि मतदाता सूची के विशेष संक्षिप्त पुनरीक्षण कार्यक्रम के दौरान सभी बीएलओ को रंगीन मतदाता सूची दी जायेगी। इससे मिलान करते हुए पुराने लेमिनेटड कार्ड को बदलने का कार्य किया जाना है। इस दौरान इस बात का भी ध्यान रखा जाना है कि नयी सूची में यदि किसी का फोटो साफ नहीं दिख रहा तो वैसे कार्ड को भी बदलना है।

युक्तिकरण/पुनर्गठन, मतदाता सूची-ईपिक में भी विसंगतियों को दूर करना, खराब फोटो का सुधार करना, खंड भागों का पुनर्गठन और खंड भाग की सीमा के प्रस्तावित पुनर्गठन का अंतिम रूप देना मतदान केंद्रों का स्थान और मतदान केंद्रों की सूची का अनुमोदन प्राप्त करना, अर्हता तिथि के रूप में एक जुलाई के संदर्भ में एकीकृत ड्राफ्ट रोल तैयार करना।

### पुनरीक्षण गतिविधियां

- 25 जुलाई को एकीकृत प्रारूप मतदाता सूची का प्रकाशन।
- 25 जुलाई से 09 अगस्त तक दावे आपत्तियां दाखिल करने की अवधि।
- 27 जुलाई, 28 जुलाई, 3 अगस्त एवं 4 अगस्त को विशेष अभियान चलाया जाना है।
- 19 अगस्त को दावों एवं आपत्तियों का निपटारा, स्वास्थ्य मापदंडों की जांच और अंतिम प्रकाशन के लिए आयोग की अनुमति प्राप्त करना, डेटाबेस को आदतन करना और अनुपूरकों का मुद्रण करना।
- 20 अगस्त को मतदाता सूची का अंतिम प्रकाशन किया जाना है।

## डीसी रेल लाइन से 50 मीटर की दूरी पर बसेरिया चार नंबर में बना गोफ

संवाददाता। केंदुआ

अग्निप्रभावित बसेरिया चार नम्बर में धनबाद चन्द्रपुरा रेल लाइन के महज 50 मीटर की दूरी पर सोमवार की शाम चार बजे धमाके के साथ गहरा एक गोफ बन गया। जो लगभग 50 फीट गहरा व 20 फीट रेडियस का है। जबकि तीन मीटर की दूरी एक अन्य स्थल पर दरार पड़ गया। गोफस्थल से कुछ दूरी पर ही लोगों का आवास है। गोफ बनने से लोगों में दहशत है। कुसुंडा एरिया प्रबंधन शम को गोफ स्थल पर पहुंचा। प्रबंधन ने सुरक्षात्मक कार्रवाई शुरू कर दी है। बीबीसीएल ने गोफ की भराई व फेंसिंग करने का निर्णय लिया है। फायर एरिया से गुजरती धनबाद



महाप्रबन्धक प्रणव दास ने कहा कि बसेरिया चार नंबर के जितेंद्र नौनिया, नन्दलाल नौनिया, हरि रवानी व गणेश मल्लहा को ईस्ट बसेरिया के सेक्टर दो व तीन में तत्काल शिफ्ट कर दिया गया है। इसके पहले भी 14 परिवारों को शिफ्ट किया जा चुका है। अभी भी खतरा है कि करीब चालीस परिवार और खतरा है। इन परिवारों की सूची को लेकर विवाद है। जीएम ने लोगों से अपील की है कि सुरक्षा के दृष्टिकोण से लोग खतरनाक स्थल से जल्द दूर शिफ्ट हो जायें।

## जैवर कारोबारी से डेढ़ लाख की लूट

यातायात पुलिस बनकर कारोबारी की बाईक रुकवाई, फिर लूटपाट की

संवाददाता। गिरिडीह

गिरिडीह नगर थाना क्षेत्र के स्टेशन रोड स्थित अंटा बंगला के समीप सोमवार को अपराधियों ने दिन दहाड़े पिस्टल का भय दिखाकर एक जैवर कारोबारी से लगभग डेढ़ लाख के जैवर लूट लिए। अपराधियों ने पहले जैवर कारोबारी सुरेंद्र भदानी को बाइक से ओवर टेक किया और खुद को यातायात पुलिस बता उसको बाइक रुकवा लिया। बाद में उसे पिस्टल का भय दिखा उसके हाथ में जैवर कटोरा एक लाख की तीन अंगूठी सहित अन्य जैवरात लूट कर फरार हो गए। सूचना मिलते ही नगर थाना की पुलिस घटनास्थल पर पहुंची, लेकिन

उप विकास आयुक्त द्वारा सभी मीडिया प्रतिनिधियों से हाउस टू हाउस सर्वे का अपने स्तर से प्रचार और इसमें सहयोग की अपील की गयी। उन्होंने कहा कि मतदाता पुनरीक्षण कार्यक्रम के दौरान जिन मतदाताओं का नाम मतदाता सूची में नहीं है अथवा किसी प्रकार का सुधार करवाना है, वे अविंलंब ऑनलाइन माध्यम से अथवा अपने बीएलओ से मिलकर अपना आवेदन समर्पित करें ताकि आगामी विधानसभा चुनाव में वे अपने माताधिकार का प्रयोग कर सकें।

आयुक्त द्वारा ज्यादा से ज्यादा योग्य नागरिकों के मतदाता सूची में नाम जुड़वाने की सूचना में सहयोग की बात कही गयी। समाहणालय स्थित सभागार में आयोजित प्रस वार्ता में जिला आपत्ति पदाधिकारी प्रदीप शिल्पा, उप निर्वाचन पदाधिकारी कालिदास मुंडा एवं जिला जनसम्पर्क पदाधिकारी सुनिल कुमार सिंह उपस्थित थे।

## जांच में जुटी पुलिस

तब तक अपराधी भाग चुके थे। हालांकि घटना के बाद पुलिस अपराधियों की तलाश में जुट गई है और आस पास लगे सीसीटीवी फुटेज को भी खंगाल रही है। जानकारी के अनुसार बाभनटोली निवासी 75 वर्षीय सुरेंद्र भदानी का बड़ा चौक में न्यू मोती ज्वेलर्स नामक



को कहा गया तो रुके क्यों नहीं? पता है न कि वाहन जांच अभियान चल रहा है तो हेलमेट क्यों नहीं पहने? इस पर सुरेंद्र भदानी कुछ हलके पाते बाइक सवार दोनों अपराधी जैवर कारोबारी सुरेंद्र को अंटा बंगला मैदान के समीप ले गए और पिस्टल सटाकर उसके हाथ में पहनी तीन सोने की अंगूठी खोलवा लिया। इस बीच एक और अपराधी बाइक से वहां आ पहुंचा। वहीं लूट की घटना को अंजाम दे तीनों अपराधी बाइक पर सवार हो मौके से फरार हो गए। अपराधियों द्वारा पिस्टल सटाये जाने से कारोबारी भयभीत भदानी ने घटना की जानकारी अपने परिजनों को दी। खबर सुन उनका बेटा अंटा बंगला के समीप पहुंचा और फिर मामले की जानकारी पुलिस को दी।

## अब ग्रामीण क्षेत्रों में प्रिंस खान का नेटवर्क

संवाददाता। धनबाद

धनबाद के गैंगस्टर प्रिंस खान गिरौह का नेटवर्क अब वासेपुर, पांडरपाला और भूली आदि क्षेत्रों के अलावा ग्रामीण क्षेत्र तक फैल चुका है। फुसरो के दो जेवर दुकानों में हुई गोलोबारी के बाद पकड़े गए आधा दर्जन युवा मधुवन और सोनारडीह जैसे ग्रामीण क्षेत्रों के हैं। सिर्फ इतना ही नहीं ये लोग छोटे-मोटे अपराध को अंजाम देने वाले हैं, या फिर कुछ ऐसे भी हैं जिनका कोई आपराधिक बैक ग्राउंड तक नहीं है। कुल मिलाकर ये कहा जाए कि प्रिंस गिरौह में काम करने के लिए ऐसे ही युवाओं की तलाश की जा रही है, जो कम उम्र में ही अपराध की दुनिया में पांव रख चुके हैं। इन्हें पैसे और रुतबे का लालच देकर बड़े अपराध की तरफ धकेला जा रहा है। बताते चलें कि धनबाद पुलिस ने प्रिंस खान के नेटवर्क को तोड़ने के लिए कई बड़े कदम उठाए हैं। अब तक गिरौह के 60 से अधिक लोगों को पुलिस ने गिरफ्तार किया और जेल भी भेजा। बावजूद इसके प्रिंस का गिरौह आज भी पूरी तरह बेदमग है, धमकी और फार्बिंग की घटनाओं में कोई खास कमी नहीं देखी जा रही है। धनबाद में हाल ही में प्रिंस खान की तरफ से सर्वमंगला नर्सिंग होम के मालिक को धमकी दी गई। संजय सिंह गोली प्रकरण और सरयू राय और कृष्णा अग्रवाल को भी सोशल मीडिया पर धमकाने वाला आडियो भेजा था। इसके अलावा पिछले दो महीने में धनबाद में कोई बड़ा मसला प्रिंस के कारण नहीं हुआ। लेकिन बोकारो के फुसरो में दो जेवर दुकानों में गोली बारी की गई। इनसे बीएस-बीएस लाख की रंगदारी मांगी गई थी। छानबीन के क्रम में पुलिस ने मधुवन व सोनारडीह को अपी क्षेत्र से पांच लोगों को दबाया था। इनसे पूछताछ के बाद स्थानीय दो और युवकों के नाम भी प्रिंस गिरौह के साथ जुड़ गए। इनमें मनी तिवारी और शंख अमीर उर्फ गोजा शामिल हैं। मनी तिवारी को सरायदेला थाने में रखकर पूछताछ की जा रही है, जबकि गोजा फरार हो चुका है। मनी तिवारी का नाम फुसरो



प्रिंस खान

- मधुवन व सोनारडीह से आधा दर्जन हो चुके हैं गिरफ्तार
- फुसरो व सरायदेला में गोली चालन मामले में संलिप्तता उजागर
- पकड़े गए मनी तिवारी से पूछताछ जारी, कई वारदातों में संलिप्तता का संदेह

मनी तिवारी से पूछताछ की जा रही है। सरायदेला समेत अन्य थाना क्षेत्रों में घटित अपराध के बावत उससे पूछताछ हो रही है। धनबाद में घटित कई आपराधिक मामलों में शामिल होने का संदेह है। सबूत मिलने के बाद अग्रतर कार्रवाई की जाएगी। फगुनी पासवानी सरायदेला थाना प्रभारी

गोलोकंड में पकड़े जा चुके अपराधियों ने लिया है। इधर मनी तिवारी से पूछताछ में पुलिस को कई अन्य वारदातों में संलिप्तता के सबूत व सुराग तलाश रही है। फुसरो गोलोकंड में मधुवन के विद्व सोनार, गोलू कुमार सिंह, छोटू कुमार सिंह, अरविंद सोनार और तिरुंग कुमार पकड़े जा चुके हैं। इसके बाद मनी तिवारी पकड़ा गया है। मनी से पूछताछ पूरी होने के बाद और गोजा शंख के पकड़े जाने के बाद कुड़ और नए नाम भी सामने आ सकते हैं।

## अवैध वसूली के खिलाफ कमांडेंट ने लिया संज्ञान

कहा - अवैध वेंडरों और वसूलीकर्ता भेजे जाएंगे जेल

संवाददाता। धनबाद

धनबाद में अवैध रेलवे वेंडरों से प्रतिदिन एक लाख वसूली की खबर शुभम संदेश में छपने के बाद आरपीएफ कमांडेंट ने मामले को संज्ञान में लिया है। दो दिनों से अवैध वेंडरों स्टेशन परिसर से गाथब हो गए हैं और वेंडरों से वसूली करने वाला दबंग सोनू कुमार भी नहीं दिख रहा है। इधर आरपीएफ कमांडेंट अनुराग मीणा ने कहा कि धनबाद स्टेशन में अवैध वेंडरों के खिलाफ अभियान चलाया जाएगा। ये यात्रियों की सुरक्षा से भी जुड़ा मामला है। इनसे अवैध वसूली करने वालों को भी पकड़ कर जेल भेजने का काम किया जाएगा। बताते चलें कि धनबाद स्टेशन में

करीब द्वाइं सौ से तीन सौ अवैध वेंडर प्रतिदिन विभिन्न ट्रेनों में सवार होकर धंधा करते हैं। धनबाद स्टेशन में वेंडरों को चढ़ने पर प्रतिबंध है। बावजूद इसके वहां से वेंडरों को चढ़ाया जाता है। इसके लिए बाजाब्ला एक गिरौह काम करता है। इस गिरौह का सरगना सोनू कुमार नाम का एक दबंग है। शुभम संदेश में उस दबंग की अवैध वेंडरों से प्लेटफार्म पर ही वसूली करते हुए तस्वीर के साथ खबर प्रकाशित की गई थी।

## अवैध वसूली के खिलाफ कमांडेंट ने लिया संज्ञान

कहा - अवैध वेंडरों और वसूलीकर्ता भेजे जाएंगे जेल

संवाददाता। धनबाद

धनबाद में अवैध रेलवे वेंडरों से प्रतिदिन एक लाख वसूली की खबर शुभम संदेश में छपने के बाद आरपीएफ कमांडेंट ने मामले को संज्ञान में लिया है। दो दिनों से अवैध वेंडरों स्टेशन परिसर से गाथब हो गए हैं और वेंडरों से वसूली करने वाला दबंग सोनू कुमार भी नहीं दिख रहा है। इधर आरपीएफ कमांडेंट अनुराग मीणा ने कहा कि धनबाद स्टेशन में अवैध वेंडरों के खिलाफ अभियान चलाया जाएगा। ये यात्रियों की सुरक्षा से भी जुड़ा मामला है। इनसे अवैध वसूली करने वालों को भी पकड़ कर जेल भेजने का काम किया जाएगा। बताते चलें कि धनबाद स्टेशन में











## राशिफल

आचार्य प्रणव मिश्रा

**मेष**  
पिता भाव में चंद्र है। पिता से विशेष लाभ होगा, कोई बड़ा कार्य संभव है। यह समय का लाभ देगा, समय अनुकूल रहेगा। जल्दबाजी में कोई निर्णय न लें। व्यापार-व्यवसाय लाभप्रद रहेगा। आय में निश्चिन्ता रहेगी। नौकरी में कार्यभार बढ़ेगा।

**वृषभ**  
धर्म में मन लगेगा। भाग्य का साथ मिलेगा। कोई धार्मिक यात्रा के साथ धर्म में मन लगेगा। व्यापार-व्यवसाय लाभप्रद रहेगा। पारिवारिक सहयोग मिलेगा। घर-बाहर प्रसन्नता रहेगी। लेन-देन में सावधानी रखें।

**मिथुन**  
रोग में अचानक खरब होगा। सस्त्रंग का लाभ मिलेगा। आत्मशक्ति रहेगी। यात्रा संभव है। व्यापार ठीक चलेगा। नौकरी में चैन रहेगा। दूसरों की जवाबदारी न लें। थकान रह सकती है। शिव और गणेश जी का पूजन ध्यान करें।

**कर्क**  
व्यापार में लाभ होगा और जीवनसाथी के सहयोग से कोई शुभ कार्य होगा। किसी भी प्रकार के विवाद में न पड़े। जोखिम व जमानत के कार्य टालें। व्यापार ठीक चलेगा। आय में निश्चिन्ता रहेगी। मित्रों के साथ समय अच्छा व्यतीत होगा।

**सिंह**  
समय सामान्य है। मौसमी रोग से बचे। शारीरिक कष्ट संभव है। जल्दबाजी से हानि होगी। जोखिम व जमानत के कार्य टालें। समय अनुकूल नहीं है। धन का आगमन होगा पर खर्च भी होगा। माता दुर्गा का पूजन करें।

**कन्या**  
समस्या का हल सहज ही प्राप्त नहीं होगा। किसी बुरिष्ठ व्यक्ति का सहयोग मिलेगा। भाग्य अनुकूल है। व्यापार-व्यवसाय में वृद्धि होगी। धन प्राप्ति सुगम होगी। शत्रुओं का परभाव होगा। किसी व्यक्ति की बातों में न आएं।

**तुला**  
समय सामान्य है। मनमुटाव होगा। पार्टी व पिकनिक का आयोजन हो सकता है। नौकरी में कार्य की प्रशंसा होगी। जीवनसाथी से सहयोग प्राप्त होगा। आपके कार्य के प्रभाव से। घर-बाहर प्रसन्नता रहेगी। हनुमानजी का पूजन ध्यान करें।

**वृश्चिक**  
भाई के सहयोग से विवाद हुआ कार्य बनेगा। समय अनुकूल है। नौकरी में सहकर्मों साथ देगे। पेशेवर व आरामदायक साधनों पर व्यय होगा। जोखिम व जमानत के कार्य टालें। नया कार्य को लेकर जल्दबाजी से बचें।

**धनु**  
आपके किये गए पुराने कार्य को लेकर सामाजिक प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। घर-बाहर पूछ-परख रहेगी। लेन-देन में सावधानी रखें। परिवार में अविश्वस्य न करें। आपके कार्य और प्रभाव के वजह से कारोबार ठीक चलेगा। भाग्य अनुकूल है। समय का लाभ लें।

**मकर**  
किसी बड़े काम को करने की योजना बनेगी। आत्मसम्मान बना रहेगा। व्यापार लाभदायक रहेगा। घर-परिवार में कोई मांगलिक कार्य का आयोजन हो सकता है। घर-बाहर प्रसन्नता रहेगी। शनिदेव का पूजन ध्यान करें।

**कुंभ**  
समय बहुत ही अनुकूल है। विदेश से लाभ का योग है। बस आलस का त्याग करना चाहिए। धन प्राप्ति सुगम होगी। समय अनुकूल है। जोखिम व जमानत के कार्य टालें। परिवार के साथ समय प्रसन्नतापूर्वक व्यतीत होगा।

**मीन**  
दिन मानसिक और शारीरिक कष्ट देने वाला होगा। आपके लिए दिन उत्तम है। सुख में मन लगेगा। अच्छी खबर मिल सकती है। दौड़पू से स्वास्थ्य पर अरुण पड़ सकता है। आप बर्बाद रहेंगे। व्यापार-व्यवसाय लाभदायक रहेगा। गुरु ग्रह को बल दें।

## आंगनवाड़ी मध्य केंद्र में सहायिका चयन के लिए आमसभा आयोजित

केतार। प्रखंड अंतर्गत केतार पंचायत के मध्य विद्यालय केतार में आंगनवाड़ी मध्य केंद्र में सहायिका चयन के लिए आमसभा का आयोजन किया गया। केतार पंचायत के वार्ड नंबर 10 में सहायिका का चयन भवनाथपुर बीडीओ सह केतार बाल विकास परियोजना पदाधिकारी नंदजी राम, केतार बीडीओ सावित्री कुमारी, थाना प्रभारी अरुण कुमार रवानी, पर्यवेक्षिका रिंकी देवी की उपस्थिति में हुआ। सहायिका पद के लिए सतत अभ्यर्थियों का आवेदन प्राप्त हुआ, जिसमें शैक्षणिक योग्यता के आधार पर सभी अभ्यर्थियों का अंक का निर्धारण किया गया। इसमें अंजु कुमारी को 22 अंक, सूर्यमाला देवी, चिंता देवी, ललिता देवी 14 अंक, शारदा देवी 12 अंक, संध्या देवी 10 अंक प्राप्त हुए। इस प्रकार सहायिका पद के लिए अंजु देवी पति दिलीप कुमार राम को चयनित किया गया।

## पुलिस की छापेमारी में एक विंटेल् जावा महुआ जल, प्राथमिकी दर्ज



केतार। थाना क्षेत्र अंतर्गत अवैध महुआ शराब निर्माण व बिक्री के विरुद्ध केतार थाना प्रभारी अरुण कुमार रवानी ने दासीपुर गांव में छापेमारी अभियान चलाया। इस दौरान एक विंटेल् जावा महुआ और शराब बनाने की उपकरण को बरामद किया। मौके पर थाना प्रभारी ने बताया कि शराब बनाने वालों की अब खैर नहीं है। केतार पुलिस अवैध शराब बनाने वालों पर पैनी नजर रखेगी। थाना प्रभारी ने बताया कि केतार में अवैध धंधा करने वाले लोगों के विरुद्ध गंभीर दल थाना क्षेत्र अंतर्गत सभी स्थानों पर निरंतर पैनी नजर रखी है। साथ ही कहा कि क्षेत्र अंतर्गत जिन्हें भी समस्या हो वे स्वयं आकर मिलें, उनकी समस्या का समाधान निश्चित रूप से किया जाएगा।

## मौसम की मार

नेतरहाट को छोटानागपुर की रानी कहा जाता है, पहले यहां सालोंभर मौसम सर्द रहा करता था

## नेतरहाट में भी बड़ी गर्मी, एक दिन से अधिक नहीं टिक पा रहे सैलानी

मयंक विश्वकर्मा। बरवाडीह

नेतरहाट को छोटानागपुर की रानी कहा जाता है। यहां की आबोहवा सालों भर खुशगवार रहती है। कहते हैं कि जब अंग्रेज यहां पहली बार आए थे तो उस समय गर्मी का मौसम था। लेकिन नेतरहाट में उस मौसम में भी अंग्रेजों को यहां ठंड का एहसास हो रहा था।

यही कारण है कि अंग्रेजों ने नेतरहाट में ग्रीष्मकालीन कैम्प कार्यालय खोला था। लेकिन आज यहां परिस्थितियां कुछ बदली बंदली नजर आ रही हैं। खास बिगत कई वर्षों से नेतरहाट में भी गर्मियों के मौसम में पारा चढ़ रहा



नेतरहाट में पर्यटक.

है। लोगों को गर्मियों में अब वह से एक दशक पहले सैलानियों को ठंडक नहीं मिल पा रही है तो आज मिलती थी।

## पलामू प्रमंडल में दो वर्षों से मौसम की मार से आर्थिक समस्या से जूझ रहे हैं किसान

## किसानों को 50 फीसदी अनुदान पर मिलेंगे उन्नत किस्म के बीज

संवाददाता। लातेहार

फसलों की अच्छी पैदावार के लिए सरकार द्वारा किसानों को उन्नत किस्मों के प्रमाणित बीज उपलब्ध कराये जाते हैं। अधिक से अधिक किसान इन बीजों को लगाकर उत्पादन और उत्पादकता बढ़ा सके इसके लिए सरकार किसानों को इन बीजों पर अनुदान भी देती है। पिछले दो वर्षों से मौसम की मार के कारण आर्थिक समस्या से जूझ रहे किसानों को इस वर्ष कृषि विभाग के द्वारा उन्नत नस्ल के बीज उपलब्ध कराए जाने की योजना लेकर आई है। विभाग के द्वारा किसानों को 50 प्रतिशत अनुदान पर बीज उपलब्ध कराई जाएगी। इसके अलावा इस वर्ष जिले में बिरसा फसल विस्तार योजना की भी



शुरुआत की जा रही है, जिसके तहत चयनित किसानों को शत-प्रतिशत अनुदान पर बीज उपलब्ध कराई जाएगी। लातेहार जिला कृषि पदाधिकारी अमृतेश

कुमार सिंह ने बताया कि इसके लिए विभाग ने पूरी तैयारी कर ली है। लातेहार जिले में पिछले दो वर्षों से बरसात के मौसम में काफी कम बारिश

होने के कारण अधिकांश किसान आर्थिक समस्या से जूझ रहे हैं। कम बारिश होने के कारण खरीफ फसल के उत्पादन पर काफी गहरा प्रभाव पड़ा था। इस कारण से किसानों को आर्थिक नुकसान भी हुआ। हालांकि संभावना जताई गई है कि इस वर्ष अच्छी बारिश होगी। लेकिन पिछले दो वर्षों से आर्थिक नुकसान की मार झेलने के कारण कई ऐसे किसान भी हैं, जो महंगे बीज लेने में खुद को असमर्थ पा रहे हैं। इस स्थिति में किसानों को सहायता पहुंचाने के लिए लातेहार कृषि विभाग में 50 प्रतिशत अनुदान पर उन्नत नस्ल के बीज किसानों को उपलब्ध कराने की योजना बनाई है। लातेहार जिला कृषि पदाधिकारी अमृतेश कुमार सिंह ने

## कृषि विभाग के बीज की गुणवत्ता उच्च क्वालिटी की होती है

जिला कृषि पदाधिकारी ने बताया कि सामान्य तौर पर लातेहार कृषि विभाग के द्वारा जिले में स्थित विभिन्न लैंस और पैक्स के माध्यम से लगभग 3600 विंटेल् धान के बीज, 200 विंटेल् मक्का, 100 विंटेल् भूगाफली, 100 विंटेल् अरहर, 100 विंटेल् रागी, 50 विंटेल् ज्वार आदि बीज का वितरण 50 प्रतिशत अनुदान पर किया जा रहा है। इसके अलावा जिले में बिरसा फसल विस्तार योजना के तहत नए विभाग में खेती को बढ़ावा देने के लिए प्रत्यक्ष के तौर पर धान, मक्का समेत अन्य फसल के बीज शत-प्रतिशत अनुदान पर भी उपलब्ध कराए जा रहे हैं। जिला कृषि पदाधिकारी ने बताया कि कृषि विभाग द्वारा जो बीज किसानों को बीज वितरण किया जा रहा है, उसकी गुणवत्ता अत्यंत उच्च क्वालिटी की होती है। विभाग द्वारा किसानों को जो भी बीज उपलब्ध कराए जाते हैं, वह कई वैज्ञानिक प्रयोग से गुजर कर आते हैं, जिस कारण फसलों का उत्पादन बंध होता है। उन्होंने बताया कि लातेहार कृषि विभाग के द्वारा किसानों को हर प्रकार से मदद देने के लिए तैयारी की गई है।

बताया कि विभाग के द्वारा किसानों को समेत अन्य फसलों के बीज उपलब्ध लिए धान, मक्का, अरहर, राई, ज्वार कराई जा रही है।

## साइबर अपराध के खिलाफ कारगर है 'प्रतिबिब' पोर्टल

## 962 अपराधी गिरफ्तार, 3157 सिम और 2135 मोबाइल बरामद

सौरभ सिंह। रांची

साइबर अपराधियों के खिलाफ 'प्रतिबिब' पोर्टल कारगर हथियार साबित हो रहा है। पोर्टल की मदद से झारखंड में पिछले सात महीने के दौरान 962 साइबर अपराधियों को गिरफ्तार किया गया है। इसके अलावा 3157 सिम कार्ड और 2135 मोबाइल फोन बरामद किया गया है। परिणाम स्वरूप झारखंड के अलग-अलग जिलों से जो साइबर अपराध हो रहे थे, उसमें कमी आई है। प्रतिबिब पोर्टल को केंद्रीय गृह मंत्रालय के तहत आने वाले इंडियन साइबर क्राइम कोऑर्डिनेशन सेंटर (आईसी) ने तैयार किया है और इसकी मदद से किसी इलाके में सक्रिय साइबर अपराधियों की रियल टाइम जानकारी उस क्षेत्र के एएसपी और एएसएचओ को मिल जाती है।

हेल्पलाइन नंबर 1930 के माध्यम से 22924 शिकायतें हुईं दर्ज: अपराधियों के खिलाफ हेल्पलाइन नंबर 1930 को कॉल करना कारगर है। झारखंड में साइबर हेल्पलाइन की शुरुआत मार्च 2022 में हुई थी। इस नंबर पर 22924 शिकायतें आयी हैं। इसके अलावा ओआईसीआर (ऑनलाइन जांच सहयोग अनुरोध पोर्टल) झारखंड पुलिस द्वारा झारखंड से जुड़े अन्य राज्यों की जांच में सहायिका के लिए विकसित किया गया है। इस पोर्टल पर कुल शिकायतें- 1814 दर्ज हुई हैं। साल 2024 में राज्य में साइबर अपराध पुलिस स्टेशन, सीआईडी में दर्ज विभिन्न मामलों में 29 साइबर अपराधियों को गिरफ्तार किया गया है।



## झारखंड में नहीं थम रहा साइबर क्राइम, केस भी पेंडिंग

■ साइबर क्राइम के दर्ज 3782 केस में से सिर्फ 211 का ही निष्पादन हुआ

रांची। झारखंड में साइबर ठगी की घटनाओं को लेकर साइबर थानों में मुकदमा दर्ज होने का सिलसिला जारी है। सभी जिलों में हर दिन लोग साइबर ठगी के शिकार हो रहे हैं और शिकायत दर्ज करा रहे हैं। इसके बावजूद अपराध थम नहीं रहा है। साइबर टग हर दिन नये-नये तरीके से लोगों को ठगी का शिकार बनाया जा रहे हैं। झारखंड के अलग-अलग जिलों में साइबर अपराध को लेकर कुल 3782 मामले दर्ज हुए। हालांकि झारखंड पुलिस ने सिर्फ 211 मामलों का ही निष्पादन किया। अभी भी 3571 मामले पेंडिंग हैं।

## झारखंड पुलिस ने साइबर

ठगों से बचाये 13.04 करोड़ झारखंड पुलिस ने अब तक 13.04 करोड़ रुपये साइबर अपराधियों के पास जाने से बचाये हैं, जिनमें से 11.32 करोड़ रुपयों तक है। लेकिन ठगी के बाद इन पैसों को साइबर अपराधी किसी एटीएम या बैंक एकाउंट से नहीं निकाल सके, क्योंकि झारखंड पुलिस की ओर से इन बैंक खातों को फ्रीज करा दिया गया था। वहीं फ्रीज किये गये कुल 1.72 करोड़ रुपये शिकायतकर्ता के खाते में वापस किये जा चुके हैं।

## जानें किस जिले में साइबर अपराध के कितने मामले हैं लंबित

रांची	1180	पाकुड़	57
जमशेदपुर	321	कोडरमा	54
धनबाद	314	गोड्डा	47
देवघर	220	गुमला	38
हजारीबाग	207	सिमडेगा	30
जामताड़ा	179	रेल नदरगा	29
सरायकेला	148	चाईबासा	25
बोकारो	113	रामगढ़	08
दुमका	105	रेल जमशेदपुर	05
लातेहार	101	खूंटी	03
चतरा	85	कुल	3571
पलामू	82		
साहीबागंज	78		
गिरिडीह	74		
गडवा	70		

## खनन विभाग के अधिकारी व प्रशासनिक पदाधिकारी बने हुए हैं अनजान बेखौफ चल रहा अवैध बालू का कारोबार

संवाददाता। रमना

प्रखंड में अवैध बालू का परिवहन और विक्रय का खेल खुलेआम हो रहा है। शासन-प्रशासन मौन बन कर बैठ गया है। अवैध बालू परिवहन और ऊंचे मूल्य पर क्षेत्र में हो रहे विक्रय का पता क्या प्रशासनिक पदाधिकारियों को नहीं है। प्रशासनिक व्यवस्था के नाक के नीचे यह अवैध कारोबार लंबे समय से फल फूल रहा है। फिर भी खनन विभाग के अधिकारी व प्रशासनिक पदाधिकारी अनजान बने हुए हैं। अवैध बालू कारोबारी चतुराई से रात के अंधेरे में बालू का अवैध खनन और परिवहन करते हैं, जो भोर 4-5 बजे तक चलता है। ग्रामीणों में यह संरेआम चर्चा है कि बालू का अवैध कारोबार प्रशासनिक मिलीभगत से हो रहा है। प्रतिदिन अवैध बालू लदे दर्जनों ट्रैक्टर एक साथ निकलती हैं। प्रतिबंधित घाटों से बालू भरकर वापस लौटती हैं। अवैध बालू लें जाने वाले ट्रैक्टर ड्राइवियों की तस्करी और वीडियो भी लगातार सामने आते रहे हैं, परंतु खनन विभाग के अधिकारियों व पुलिस प्रशासन कार्रवाई करने से कतराते हैं। अवैध बालू कारोबारी एनजीटी (नेशनल ग्रीन



अवैध बालू लें जाता ट्रैक्टर.

ट्रिब्यूनल) के निर्देशों का भी खुलेआम ध्वजिया उड़ा रहे हैं। पड़ोसी प्रखंडों की नदियों और वन क्षेत्र के जल स्रोतों से बालू का अवैध उठाव बेखौफ हो रहा है। गत दिन रमना थाना द्वारा अवैध बालू लदा एक ट्रैक्टर को जन्म किया था और इस पर कार्रवाई के लिए डीएमओ को पत्र लिखा गया था, इसके बावजूद अगले ही दिन कई अवैध गाड़ियां लगातार क्षेत्र में बालू लेकर आयी, इससे यह साफ पता चलता है, कि अवैध बालू कारोबारियों को प्रशासन

व्यवस्था की क्या डर है? इस कारोबार से सरकार को राजस्व का लाखों करोड़ों का नुकसान हो रहा है, वही अवैध कारोबारी मालामाल हो रहे हैं, अवैध कारोबार से एक ओर और सरकार को राजस्व का लाखों करोड़ों नुकसान हो रहा है, वही बालू कारोबारी मालामाल हो रहे हैं। इस संबंध में सीओ सह बीडीओ वासुदेव राय ने बताया कि अवैध बालू कारोबार के बारे में मुझे कोई जानकारी नहीं है, इस संबंध में सूचना मिलने पर अवश्य कार्रवाई की जाएगी।

## विस चुनाव से पूर्व कैप सर्वे की हो रही तैयारी

रांची। मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी के. रवि कुमार ने निर्वाचन सदन में कैप सर्वे टीम के सदस्यों के लिए आयोजित दो दिवसीय कार्यशाला को संबोधित किया। उन्होंने कहा कि मतदाताओं की निर्वाचन सहभागिता की वास्तविक स्थिति की जानकारी एकत्रित करने के लिए राज्य में कैप सर्वे कराया जा रहा है। सर्वे टीम के सदस्य, सर्वेक्षण के दौरान मतदाताओं से सूचनाएं एकत्रित करते समय सभी प्रश्नों को उचित फॉर्मेट में इंटी सुनिश्चित करेंगे। उन्होंने निर्देश दिए कि कैप सर्वे की टीम ससमय अपने प्रतिवेदन उपलब्ध कराए ताकि मतदाताओं के बीच समय रहते आवश्यक जागरूकता फैलाई जा सके। निर्वाचन सदन में आयोजित 2 दिवसीय ट्रेनिंग प्रोग्राम में सर्वे टीम के सदस्यों को इससे संबंधित विभिन्न बिंदुओं पर विस्तृत रूप से प्रशिक्षण भी दिया गया। प्रशिक्षण के उपरांत सर्वे कर्मा 27 जून से फील्ड वर्क करेंगे। सर्वे टीम सिस्टम रैंडम मैथड बालू कारोबार के बारे में मुझे कोई जानकारी नहीं है, इस संबंध में सूचना मिलने पर अवश्य कार्रवाई की जाएगी।

खतम हो चुका है। उन्होंने कहा कि विकास ऐसा हो जिसका लाभ समाज के हर वर्ग को मिले। क्षेत्र का ऐसा विकास ना हो जिसका खामियाजा आने वाली पीढ़ी को भुगतना पड़े। नरसिंह इस्पात कंपनी की बराबर शिकायतें मिलती रहती हैं। कंपनी परिसर में कई दुर्घटनाएं भी घट चुकी हैं, ऐसे में कंपनी के कार्यशैली पर प्रश्न चिन्ह लगाना स्वाभाविक है।

## सत्र का पहला दिन: पीएम सहित कई सांसदों ने ली शपथ

राहुल ने शपथ लेते मोदी को दिखाना संविधान: पीएम नरेंद्र मोदी, उनकी कैबिनेट के सदस्यों के साथ ही अन्य नवनिर्वाचित सदस्यों ने सदन के सदस्य के रूप में शपथ ली। प्रोटेम स्प्रीकर भर्तृहरि महाताब ने सदन की कार्यवाही शुरू कराई और सदस्यों को शपथ दिलाई। कार्यवाही शुरू होते ही सदन के नेता होने के नाते मोदी ने सबसे पहले शपथ ली। इस दौरान सत्ता पक्ष के सदस्यों ने मोदी मोदी और जय श्री राम के नारे लगाए। पीएम के शपथ ग्रहण करते समय कांग्रेस नेता राहुल गांधी समेत विपक्षी सदस्य अपने स्थानों पर संविधान की प्रति लेकर खड़े थे। जब गृह मंत्री अमित शाह शपथ लेने आए, तब भी विपक्षी सदस्यों ने संविधान की प्रति अपने हाथ में ले रखी थी, हालांकि इस दौरान वे अपने स्थानों पर बैठे हुए थे। सदन की कार्यवाही शुरू होने से पहले महाताब ने राष्ट्रपति भवन में सदन के सदस्य और कार्यवाहक अध्यक्ष के रूप में शपथ ली थी। उन्हें राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने शपथ दिलाई। पीएम मोदी के बाद भाजपा के वरिष्ठ सदस्य राधा मोहन सिंह और फगन सिंह कुलस्ते ने सदन के रूप में शपथ ली। दोनों सदस्य अगले दो दिन सदन की कार्यवाही के संचालन में कार्यवाहक अध्यक्ष महाताब की सहायता करेंगे। कांग्रेस सदस्य के. सुरेश, ड्रमक के टीआर पीडू और टीएमपी के सुदीप बंदोपाध्याय को भी सिंह और कुलस्ते के साथ पीठासीन सभापतियों के पैनल में चुना गया है, लेकिन उन्होंने शपथ नहीं ली। कांग्रेस ने प्रोटेम स्प्रीकर के रूप में महाताब के निर्वाचन पर आपत्ति जताई है। शपथ ग्रहण के क्रम में कैबिनेट मंत्रियों राजनाथ सिंह, अमित शाह, नितिन गडकरी, शिवाज सिंह चौहान, मनोहर लाल खट्टर, एच डी कुमारस्वामी, पीयूष गोयल, धर्मेंद्र प्रधान, जीतन राम माझी और राजीव रंजन सिंह उर्फ ललन सिंह समेत अन्य ने सदन की सदस्यता ग्रहण की। कुमारस्वामी एनडीए के सहयोगी जद संस्कृत के सदस्य हैं, वहीं माझी हिंदुस्तानी अवाम मोर्चा तथा ललन सिंह जदयू के सदस्य हैं।

प्रधान के शपथ लेते समय नीट को लेकर नारेबाजी: नीट परीक्षा में कथित धंधली के मुद्दे की गुंज सोमवार को लोकसभा में भी सुनाई दी, जब शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान के सदन की सदस्यता की शपथ ग्रहण करते समय विपक्षी सदस्यों ने नारेबाजी की। जब शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान सदस्य के तौर पर शपथ लेने के लिए अपने स्थान से उठे, तो विपक्षी दलों के कुछ सदस्य नीट-नीट और शोम-शोम के नारे लगाने लगे। नीट-यूजी 2024 में कथित अनियमितताओं और कथित रूप से श्रमपत्र लोक होने के मामले में विपक्ष सरकार को घेर रहा है। संसद के मौजूदा सत्र में विपक्षी सदस्य जोरदार तरीके से इस मुद्दे को उठा सकते हैं।

संविधान, नीट और भ्रष्टाचार... वे शब्द जो बार-बार गुंजने वाले हैं: तो इस तरह, जब ये संसद सत्र शुरू हो चुका है तो इस सत्र में कुछ खास शब्द जो बार-बार सुनाई देते रहेंगे और पक्ष-विपक्ष को प्रभावित करेंगे, उनकी भी एक खास लिस्ट है। इस लिस्ट में पांच प्रमुख शब्द हैं: पहला तो संविधान, दूसरा नीट, तीसरा आम आदमी, चौथा भ्रष्टाचार और पांचवां आपातकाल। संसद सत्र इन शब्दों से भरा-पूर रहेगा। धर्मेंद्र प्रधान के शपथ के समय तो विपक्ष नीट, नीट का नारा लगाता दिख ही गया। यह मुद्दा इस बार संसद में गुंजता नजर आएगा। दरअसल, राहुल गांधी ने एक वीडियो संदेश में छात्रों से वादा किया है कि वह व्यक्तिगत रूप से इस मुद्दे को संसद में उठाएंगे और सरकार से जवाबदेही मांगेंगे। नीट को स्थगित करने और नीट पीजी को रद्द करने के खिलाफ सभी राज्यों में छात्र विरोध प्रदर्शन कर रहे हैं। डाक वेब पर पेपर लीक की खबर ने छात्रों के गुस्से को और बढ़ा दिया है। उधर, विपक्ष के लिए यह अपने मतदाताओं को दिखाने का समय है कि वे भाजपा से पूरी ताकत से लड़ने वाले हैं।

## मैंग्लोनिया प्लॉट में ज्यादा भीड़

गर्मी के बावजूद नेतरहाट के मैंग्लोनिया प्लॉट में सैलानियों की भीड़ लगी रहती है। इनमें अधिकांश सैलानी बंगाल के होते हैं। पूछे जाने पर कई बंगाली सैलानियों ने बताया कि वे पहले भी नेतरहाट आ चुके हैं। यहां की आबोहवा उन्हें बहुत अच्छी लगती है। लेकिन इस साल गर्मी बहुत अधिक है। इस कारण दो दिन में ही यहां से चले जायेंगे। पहले कार दिनों तक रहने का प्रोग्राम था। इसी प्रकार रांची के एक सैलानी ने बताया कि वे अपने दोस्तों के साथ बाइक से यहां आये हैं। सनसेट देखने के बाद वापस चले जायेंगे।





रिफॉर्ड तोड़ गमी से परेशान लोग एसी में राहत ढूँढते हैं. लेकिन पिछले दिनों एसी फटने की कई घटनाएँ सामने आई हैं. यह स्थिति जानलेवा है. सवाल यह है कि आखिर गमी में एसी फट क्यों फट रहे हैं? गमी से राहत पाने के लिए बनाए गए एसी के इस्तेमाल के दौरान एसी क्या लापरवाही हो रही है, जिससे एसी फटने के इतने मामले सामने आ रहे हैं. आइए जानते हैं, एसी फटने के कारणों को और ब्लास्ट के खतरे को कैसे कम किया जा सकता है, इस पर भी चर्चा करते हैं.

## मायने रखता है एसी का गैस

विशेषज्ञों की मानें तो इन दिनों से एसी बन रहे हैं, उनमें पहले के मुकाबले कम जहरीली गैस इस्तेमाल की जाती है. ये आर-290 गैस होती है, इसके अलावा भी कई और गैस हैं. पहले क्लोरो फ्लोरोकार्बन का इस्तेमाल किया जाता था. ये वही गैस है जिसे ओजोन लेयर में सुराख के लिए जिम्मेदार माना जाता रहा है. बीते करीब 15 सालों से इस गैस के इस्तेमाल को खत्म करने की बात की जा रही है. फिर हाइड्रो क्लोरो फ्लोरो कार्बन का इस्तेमाल हुआ. अब इसे भी हटाया जा रहा है.

अभी अपने देश में एसी में जिस गैस का ज्यादातर इस्तेमाल हो रहा है, वो हाइड्रो फ्लोरो कार्बन है. कुछ कंपनियों ने प्योर हाइड्रो कार्बन के साथ एसी बनानी शुरू की है. पूरी दुनिया में इसी गैस के इस्तेमाल पर जोर दिया जा रहा है. ये गैस बाकियों से बेहतर होती है. इसके अलावा कोशिश ये भी की जा रही है कि नैचुरल गैसों का इस्तेमाल किया जा सके.

विशेषज्ञों के मुताबिक 'क्लोरो फ्लोरो से सीधे हमारे शरीर पर कोई असर नहीं होता है. लेकिन अगर ये गैस लीक होकर वातावरण में मिल जाए तो नुकसानदायक हो सकती है. एसी से निकली गैस से सिर दर्द की शिकायतें तो होती हैं, लेकिन मौत कम ही मामलों में होती है.

## एसी का तापमान कितना रखें?

अक्सर गमी का हवाला देकर हम एसी का रिमोट उठाकर तापमान 16 या 18 तक ले आते हैं.

पिछले दिनों उत्तर प्रदेश के गाजियाबाद में एसी फटने से आग लगने की घटना सामने आई है. यहां इंदिरापुरम इलाके में एक सोसाइटी में एसी फटने के बाद आग लग गई. बिल्डिंग से निकलती आग की लपटों को देख आसपास अफरा-तफरी का महील हो गया. सूचना मिलने पर फायर ब्रिगेड की छह गाड़ियाँ ने बड़ी मशकत से आग बुझाई. नोएडा में भी एसी फटने की कुछ घटना हाल में सामने आई. भीषण गमी से राहत पाने की कोशिश में एसी वे भी लगवा रहे जिनके यहां अभी तक केवल पंखे-कूलर से गमी का मौसम गुजरता था. ऐसे में सवाल है कि सहूलियत का यह साधन जानलेवा कैसे बन जाता है. आइए इसके कारण और बचाव की करें चर्चा.



बढ़ रही हैं एसी फटने की घटनाएं

# जानलेवा क्यों बन रहा सहूलियत का यह साधन

### विस्फोट के लिए ये कारण हो सकते जिम्मेदार

- एसी के कंडेसर पर दबाव और हवा निकलने वाली जगह में अवरोध पैदा होने के कारण, एसी की गमी बाहर नहीं निकल पाती है और एसी के ब्लास्ट होने का खतरा काफी ज्यादा बढ़ जाता है.
- वोल्टेज का अप-डाउन होना भी एसी फटने का प्रमुख कारण है. वोल्टेज कम होने या फिर बिजली में फ्लोक्वैशन की वजह से भी एसी के ब्लास्ट होने की आशंका रहती है.
- लंबे समय से एसी की सफाई या सर्विसिंग न होने के कारण भी एसी ब्लास्ट हो सकता है. हर साल एसी की सर्विसिंग कराएं. सर्विसिंग किसी भरोसेमंद, सर्टिफाइड मैकेनिक से करवाएं.
- दिन में एक बार कमरे की खिड़कियाँ-दरवाजे खोल दें. इससे प्रदूषित हवा बाहर

निकल पाती है.

- स्थित एसी विंडो एसी के मुकाबले ज्यादा बेहतर हैं

- गैस की क्वालिटी का ध्यान रखें. गलत गैस डालने से भी दिक्कत होती है

- सेकंड हैंड एसी न खरीदें. इससे पहले उसकी स्थिति के बारे में हमें जानकारी नहीं होती है.

- एसी लगवाते समय अच्छी क्वालिटी के वायर का ही चयन करें, जिससे एसी के ब्लास्ट होने का खतरा कम हो जाता है.

- बिना किसी स्टेबलाइजर के एसी का उपयोग बिल्कुल भी न करें. स्टेबलाइजर वोल्टेज नियंत्रित करता है.

### यहां सरकारों ने सेट किया एसी का तापमान

- एसी को कभी पांच घंटे से अधिक लगातार नहीं चलाएं. बीच-बीच में इसे बंद कर विश्राम दें.
- अपनी एसी का कंप्रेसर किसी खंब वाली और खुली जगह पर ही लगाएं, ताकि वह ज्यादा गर्म न हो.
- अगर आपका एसी किसी तरह की आवाज कर रहा है, तो उसे तुरंत बंद कर दें और जांच करवाएं.
- एसी का तापमान 24 पर ही रखें. ये एसी का आइडियल टेम्प्रेचर माना जाता है.
- विंडो एसी को धूप से बचाने के लिए ऊपर से फाइबर शेड जरूर लगवाएं.
- अपने एसी के लिए मिनी सर्किट ब्रेकर (एमसीबी) का प्रयोग करें.

समय-समय पर ऊर्जा मंत्रालय की ओर से अपने देश में भी सलाह मिलती है कि एसी की डिफॉल्ट सेटिंग 24 डिग्री सेल्सियस रखी जाए ताकि बिजली बचाई जा सके. ऊर्जा मंत्रालय का कहना था कि इसके लिए जागरूकता अभियान चलाया जाएगा और प्रतिक्रियाएं ली जाएंगी. मंत्रालय ने दावा किया था- इससे एक साल में 20 अरब यूनिट बिजली बचेगी. इसी क्रम में कहा गया कि दुनिया के कुछ देशों में एसी का तापमान तय करने की कोशिशें हुई हैं. चीन में यह तापमान 26 डिग्री सेल्सियस, जापान में 28 डिग्री सेल्सियस, हांगकांग में 25.5 डिग्री सेल्सियस और ब्रिटेन में 24 डिग्री सेल्सियस तापमान तय किया गया है. पर्यावरण विशेषज्ञ इस बात पर जोर देते हैं कि भारत जैसी जलवायु वाले देश में एसी का तापमान 26 डिग्री सेल्सियस रखा जाना चाहिए.

### ऐसे जानें, एसी से गैस लीक हो रहा है या नहीं

घर में एसी से गैस लीक होता भी है तो हमें आमतौर पर पता नहीं चल पाता क्योंकि एसी की गैस गंधहीन होती है. लेकिन अगर एसी बेहतर तरीके से टेंडा नहीं कर रहा हो, उसके पाइप सही काम नहीं कर रहे हों, सही तरीके से एसी फिट नहीं हो या पुराने एसी के ट्यूब में जंग लगी हो तो संभव है कि एसी से गैस लीक हो रहा है.

- विशेषज्ञों का कहना है कि ऐसा करना हमारी सेहत के लिए अच्छा नहीं है. घरों या दफ्तरों में एसी का

तापमान 25-26 डिग्री सेल्सियस ही रखना चाहिए. दिन के मुकाबले रात में तापमान कम रखा जा

सकता है. ऐसा करने से सेहत भी ठीक रहेगी और बिजली का बिल भी कम आएगा.

- इससे कम एसी का तापमान रखने पर एलजी या सिरदर्द शुरू हो सकता है. बुजुर्गों और बच्चों की

इम्युनिटी सिस्टम कमजोर होता है, ऐसे में एसी का तापमान सेट करते वक़्त इसका खयाल रखना होगा.

## 9 जुलाई को लॉन्च होगा शाओमी का रेडमी 13 फाइव जी

# किफायती कीमत में बड़े डिस्प्ले और तगड़े फीचर्स वाला स्मार्ट फोन

शाओमी अपना रेडमी 13 फाइव जी फोन अगले महीने के पहले सप्ताह में लॉन्च करेगा. इसकी लॉन्चिंग डेट नौ जुलाई बताई गई है. कम कीमत में शानदार कैमरा और दमदार बैटरी वाले इस फोन की अन्य भी कई खासियत हैं. आइए, फोन के खास फीचर्स और कीमत के बारे में जानकारी हासिल करें.

• डिजाइन  
शाओमी रेडमी 13 फाइव जी स्मार्टफोन ग्लास रियर पैनल के साथ आएगा. जाहिर है इसमें क्रिस्टल ग्लास डिजाइन होगा. हैंडसेट सेंटर पंच होल नॉच के साथ आएगा और इसमें गोरिल्ला ग्लास प्रोटेक्शन मिलेगा. इस्तेमाल किया जाएगा. डिस्प्ले को लेकर पूरा खुलासा नहीं हुआ है कि कितना होगा, लेकिन कंपनी का दावा है कि इस फोन में सेगमेंट का सबसे बड़ा डिस्प्ले मिलेगा.

• अन्य फीचर्स  
ये डिवाइस क्वालिटी कॉम स्नैपड्रैगन 4 जेन 2 प्रोसेसर के साथ आएगा. इसमें डुअल रियर कैमरा सेटअप दिया जा सकता है, जिसका मेन लेंस 108 मेगापिक्सल का होगा. इसकी बैटरी 5030 मेगाहर्ट्ज की हो सकती है, जो 33 घंटे की चार्जिंग सपोर्ट के साथ आएगी. रेडम



13 फाइव जी में हाइपरओएस मिलेगा, जो एंड्रॉयड 14 पर बेस्ड होगा. ये कंपनी का लेटेस्ट ऑपरेटिंग सिस्टम है, जिसने एमआईयूआई को रिप्लेस किया है.

• ये होगी कीमत?  
इसकी कीमत को लेकर अभी खुलासा नहीं हुआ है. लेकिन स्मार्टफोन मार्केट के दिग्गजों का मानना है कि रेडमी 13 फाइव जी दरअसल फीचर्स के मामले में हाल ही चीन में लॉन्च हुए रेडमी 13 फाइव जी का रिब्रांडेड वर्जन ही मालूम हो रहा है. ऐसे में उम्मीद जाहिर की जा रही है कि कंपनी इस हैंडसेट को 15 हजार रुपये के बजट में लॉन्च कर सकती है. स्मार्टफोन दो कलर में लॉन्च हो सकता है, जो माइक्रोसाइट पर नजर आ रहे हैं. इसके रैम और स्टोरेज के बारे में फिलहाल कंपनी ने कोई जानकारी नहीं दी है.

## ओबेन ई बाइक

# धांसू लुक की ई-बाइक जो देगी सिंगल चार्ज में 200 किमी रेंज

इलेक्ट्रिक दोपहिया वाहन निर्माता कंपनी ओबेन इलेक्ट्रिक ने नार्थ इंडिया में अपनी नई इलेक्ट्रॉनिक बाइक ओबेन रॉर को पिछले दिनों बिक्री के लिए लॉन्च कर दिया है. 1.49 लाख रुपए (एक्स शोरूम कीमत) की इस बाइक को विशेष ऑफर के तहत 39,000 रुपये कम कीमत में खरीदा जा सकता है. यानी अगर आपको योजना का लाभ मिलता है तो यह ई बाइक आपको महज 1.10 लाख रुपये की कीमत में मिल सकती है.

### लुक, डिजाइन व अन्य फीचर्स

युवाओं को ध्यान में रखकर इसका डिजाइन बनाया गया है. ओबेन रॉर को कंपनी ने स्पोर्टी लुक और डिजाइन दिया है. सर्क्युलर एलईडी हेडलैंप, सिंगल पोस सीट और एंटी लॉक ब्रेकिंग सिस्टम से लैस इस इलेक्ट्रिक बाइक की वॉटर वैडिंग कैपेसिटी तकरीबन 230 मिमी है. यानी कि ये पानी धरे रास्तों में भी आसानी से झाड़व की जा सकती है. बैटरी की बात करें तो इस बाइक में कंपनी ने 4.4 किलोवाट की क्षमता का लिथियम-आयन बैटरी पैक दिया है, जिसे 10 किलो वाट के इलेक्ट्रिक मोटर से जोड़ा गया है. ये मोटर 62 एनएम का पीक टॉर्क जेनरेट करता है. कंपनी का दावा है कि ये बाइक महज 3 सेकंड में ही 0 से 40 किमी/घंटा की रफ्तार पकड़ने में सक्षम है और इसकी टॉप स्पीड 100 किमी/घंटा है. इस बाइक में 3 राइडिंग मोड्स दिए गए हैं, जिसमें इको, सिटी और हावोक शामिल हैं. कंपनी का दावा है कि एक बार फुल चार्ज करने पर इस बाइक को 200 किमी तक की दूरी तय की जा सकती है. इसे सामान्य घरेलू सॉकेट से कनेक्ट कर चार्ज किया जा सकता है. इस बाइक की बैटरी को चार्ज करने में तकरीबन 2 घंटे का समय लगता है. ई बाइक फील्ड के दिग्गजों की मानें तो बाजार में इसका मुकाबला सीधे तौर पर रिवाल्ड आर वी 400 से है.



## रेनो विवड का स्पोर्टियर वेरिएंट क्लाइंबर

# अग्रेसिव डिजाइन, शानदार इंटीरियर और जानदार इंजन- परफॉर्मेंस



अपने देश में कार खरीदने वाली बड़ी आबादी सस्ती कारों को ही अपनाती है. ब्रांड की बात करें तो इनमें ज्यादातर की पसंद मारुति सुजुकी, हुंडई मोटर और टाटा मोटर्स की कारें ही होती हैं. मार्केट के रुझान पर गौर कीजिएगा तो जाहिर होगा कि अब जो कुछ लोग इन तीनों कंपनी से अलग कोई कार खरीदते हैं, उनमें रेनो कंपनी की विवड मॉडल सबसे ऊपर है. किफायती दाम में अच्छे लुक और फीचर्स वाली रेनो विवड का स्पोर्टियर वेरिएंट क्लाइंबर है, जिसकी एक्स शोरूम प्राइस 5.88 लाख रुपए से शुरू होती है. प्राइस रेंज के मामले में रेनो विवड का सीधा टक्कर मारुति सुजुकी इग्निस,

सिलेरियो और हुंडई ग्रैंड आई10 निर्यास जैसी गाड़ियों से है. आइए, इसके लुक, फीचर्स आदि की करें बात..

1. **अग्रेसिव लुक और डिजाइन**  
रेनो विवड क्लाइंबर हैचबैक का फ्रंट लुक बेहद डिफरेंट और अग्रेसिव लगता है. इसके टर्न इंडिकेटर्स, एसयूवी जैसा हेडलाइट सेटअप, नई स्टाइलिश फ्रंट ग्रिल के बीच में रेनो का बड़ा लोगो, पिछले हिस्से में एलईडी लाइट गाइड्स के साथ टेललैंप सब आपको आकर्षित करेगा. साइड प्रोफाइल में बॉडी पर ब्लैक क्लैडिंग और क्लाइंबर के डिटेल्स भी बेहतर लुक अच्छे लगते हैं. रेनो ने विवड क्लाइंबर 2024 मॉडल के साथ डुअल टोन मल्टी स्पोक अलॉय व्हील और 14 इंच के रेडियल ट्यूबलेस टायर दिया गया है.

2. **इंटीरियर और फीचर्स भी ठीक**  
2024 रेनो विवड क्लाइंबर के सीट पर ब्लैक और ऑरेंज का मिश्रण है. बड़ा स्टीयरिंग इंटीरियर को आकर्षक बनाता है.

8-इंच का टचस्क्रीन मीडिया एनएवी सिस्टम, एंड्रॉइड ऑटो और एप्पल कार प्ले सपोर्ट, एसी कंट्रोल के लिए 3 डायल, पावर विंडो, मोबाइल स्टोरेज और फास्ट यूएसबी चार्जर, डुअल एयरवैक्स, सीट बेल्ट रिमाइंडर, इलेक्ट्रॉनिक स्टैबिलिटी कंट्रोल, हिल होल्ड असिस्ट, टायर प्रेशर मॉनिटरिंग सिस्टम, सेमी डिजिटल इंस्ट्रूमेंट क्लस्टर, गाइडलाइंस के साथ रिवर्स पार्किंग कैमरा, सीट बेल्ट प्रीटेंशनर, स्पीड अलर्ट वॉनिंग, ब्रेक असिस्ट के साथ ईबीडी और एबीएस और ट्रेक्शन कंट्रोल सिस्टम आदि कई फीचर्स कार में दिए गए हैं.

3. **इंजन-पावर और ट्रांसमिशन**  
रेनो विवड क्लाइंबर में 999 सीसी का पेट्रोल इंजन दिया गया है, जो कि 67.06 बीएचपी की पावर और 91 न्यूटन मीटर का पीक टॉर्क जेनरेट करता है. इस हैचबैक में 5 स्पीड मैनुअल ट्रांसमिशन दिया गया है. फ्रंट में डिस्क और रियर में ड्रम

ब्रेक्स दिए गए हैं.

4. **किफायती दाम**  
रेनो विवड क्लाइंबर की खासियत इसकी किफायती कीमत है. यह हैचबैक 5.88 लाख रुपये, (एक्स शोरूम) से मिलनी शुरू हो जाती है.

5. **ओवरऑल परफॉर्मेंस**  
शहर के भीड़-भाड़ वाले इलाके में चलाएं या हाइवे पर या ग्रामीण इलाके के उबड़-खाबड़ रास्तों पर, ड्राइविंग का अनुभव शानदार रहेगा. स्टीयरिंग हल्का है और गियरबॉक्स का रिस्पॉन्स भी ठीक है. कमियों की बात करें तो इसका इन्फोटेनमेंट सिस्टम बेहद साधारण है. आप अपने स्मार्टफोन को कनेक्ट कर लेते हैं और बाकी सुविधाओं का भी लाभ उठा सकते हैं, लेकिन स्क्रीन रिजॉल्यूशन से लेकर परफॉर्मेंस और रिस्पॉन्स टाइम आपको निराश कर सकता है.

# स्पोर्ट्स+



## आज का मैच : अफगानिस्तान ने ऑस्ट्रेलिया को हराकर विश्व कप के सेमीफाइनल में पहुंचने की उम्मीदों को बरकरार रखा बांग्लादेश के खिलाफ आत्ममुग्धता से बचना होगा अफगानिस्तान की जुझारू टीम को

भाषा। किंगडोटन

पिछले मैच में ऑस्ट्रेलिया को हराकर उत्साह से ओतप्रोत अफगानिस्तान को बांग्लादेश के खिलाफ यहां होने वाले टी20 विश्व कप के सुपर आठ मैच में आत्ममुग्धता से बचना होगा, अफगानिस्तान ने शनिवार को ऑस्ट्रेलिया की टीम को हराकर पहली बार विश्व कप के सेमीफाइनल में पहुंचने की अपनी उम्मीदों को बरकरार रखा। बांग्लादेश के खिलाफ मैदान पर उतरने से पहले उसकी टीम हालांकि भारत की ऑस्ट्रेलिया पर जीत के लिए दुआ करेगी। भारत की टीम इस ग्रुप से सेमीफाइनल में जगह बनाने की दौड़ में सबसे आगे है क्योंकि उसका नेट

रन रेट अन्य टीमों से बेहतर है। भारत अभी ग्रुप में शीर्ष पर काबिज है, उसके बाद ऑस्ट्रेलिया, अफगानिस्तान और बांग्लादेश का नंबर आता है। ऑस्ट्रेलिया का नेट रन रेट अफगानिस्तान से बेहतर है और अगर वह भारत को हरा देता है तो फिर उसकी सेमीफाइनल में पहुंचने की संभावना बढ़ जाएगी। भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच मैच का परिणाम कुछ भी हो, अफगानिस्तान की टीम बांग्लादेश के खिलाफ बड़ी जीत दर्ज करने की कोशिश करेगी। बांग्लादेश की टीम अभी तक अपेक्षित प्रदर्शन नहीं कर पाई है। अफगानिस्तान ने दिखा दिया है कि उसकी टीम के पास बड़ी प्रतियोगिताओं में खेलने की मानसिकता और कौशल दोनों हैं व

अब वह जीत के लिए केवल अपने गेंदबाजों पर ही निर्भर नहीं है। टूर्नामेंट में अभी तक सर्वाधिक रन बनाने वाले सलामी बल्लेबाज रहमानुल्लाह गुरबाज और इब्राहिम जादरान ने अपनी आक्रामक बल्लेबाजी से प्रभावित किया है और अफगानिस्तान इन दोनों से बांग्लादेश के खिलाफ भी इसी तरह के प्रदर्शन की उम्मीद करेगी।

अफगानिस्तान की टीम में कई ऑलराउंडर हैं जिसका उन्हे यहां की परिस्थितिओं में फायदा मिल रहा है। बांग्लादेश से उसका सामना उसी मैदान पर होगा जिसमें उसने ऑस्ट्रेलिया को हराया था। जहां तक बांग्लादेश का सवाल है जो ऑस्ट्रेलिया और भारत से हार के



कारण उसकी सेमीफाइनल में पहुंचने की संभावना लगभग समाप्त हो गई है। बांग्लादेश के बल्लेबाजों ने



इस पूरे टूर्नामेंट में लचर प्रदर्शन किया है और वह रन बनाने के लिए जूझ रहे हैं। उसकी टीम को अच्छे



पावर हिटर की भी कमी खल रही है। सलामी बल्लेबाज लिटन दास और तंजीद खान के खराब प्रदर्शन से भी

टीमें इस प्रकार हैं

**अफगानिस्तान:** राशिद खान (कप्तान), रहमानुल्लाह गुरबाज, इब्राहिम जादरान, अजमतुल्लाह उमरज़ई, नजीबुल्लाह जादरान, मोहम्मद इशाक, मोहम्मद नबी, गुलबदीन नेब, करीम जनत, नांग्याल खारोटी, हजरतुल्लाह जजई, नूर अहमद, नवीन-उल-हक, फ़ज़लहक फ़ारूकी, फ़रीद अहमद मलिक.

**बांग्लादेश:** तनजीद हसन, लिटन दास, नजमुल हुसैन शांतो (कप्तान), शाकिब अल हसन, तौहीद हदीय, महमूदुल्लाह, महेदी हसन, रिशाद हुसैन, तस्कीन अहमद, तनजीम हसन साकिब, मुस्ताफिजुर रहमान, जैकर अली, तनवीर इस्लाम, शोरफुल इस्लाम, सोम्या सरकार.

मैच का समय : सुबह 6:00 बजे से।

टीम को नुकसान हुआ है। बल्लेबाज तोहीद हदीय और लेंग स्पिनर रिशाद हुसैन ने हालांकि अपने प्रदर्शन से

प्रभावित किया है और टीम के अन्य खिलाड़ी उनसे प्रेरणा देने की कोशिश करेगे।

▼ ब्रीफ़ खबरें

### पीसीबी में आमूलगुल बदलाव की तैयारी

कराची। अमेरिका में टी20 विश्व कप में पाकिस्तान के लचर प्रदर्शन के बाद देश के क्रिकेट बोर्ड में बदलाव की तैयारी है और खिलाड़ियों के लिए आचार संहिता बनाने की तैयारी भी की जा रही है, जो टूर्नामेंट के दौरान अपने परिवारों को साथ ले जाने और पैसों लेकर प्रचार कार्यक्रमों में जाने के लिए आलोचनाओं का सामना कर रहे हैं। अध्यक्ष मोहसिन नकवी कुछ वरिष्ठ अधिकारियों के प्रदर्शन से नाराज हैं।

### क्रोएशिया में भारतीय तिकड़ी का अहम रक्री

नयी दिल्ली। ज्योति चौहान, एमके काशीमी और किरण पिस्ट्या की भारतीय तिकड़ी ने जेडएनके डिनानो जगबब को क्रोएशियाई महिला फुटबॉल कप दिलाने में निर्णायक भूमिका निभाई। मणिपुर की 25 साल की काशीमी ने 19 बार की चैंपियन टीम ओसिजेक के खिलाफ फाइनल मुकाबला 1-1 की बराबरी पर छूटने के बाद पेनल्टी शूट आउट के आखिरी मौके को गोल में बदल कर टीम को 5-4 से जीत दिलायी।

### पेगुला ने मैच प्वाइंट बचाकर खिताब जीता

बर्लिन। जेसिका पेगुला ने आखिर तक हार न मानने के अपने जज्जे का शानदार नमूना पेश करते हुए पांच मैच प्वाइंट बचाकर बर्लिन लेडीज ओपन टेनिस टूर्नामेंट का खिताब जीता। अमेरिका की इस खिलाड़ी ने फाइनल में अना कलिस्काया को 6-7 (0), 6-4, 7-6 (3) से हराया। पेगुला का इस वर्ष का यह पहला और करियर का पांचवा डब्ल्यूटीए खिताब है। पेगुला ने कहा, मैं इस सप्ताह वास्तव में अच्छा प्रदर्शन किया।

### शुभमन गिल को बनाया गया कप्तान

नयी दिल्ली। जिम्बाब्वे दौरे के लिए टीम इंडिया का ऐलान कर दिया गया है। छह जुलाई से शुरू हो रही पांच मैचों की टी20 सीरीज के लिए 15 सदस्यीय टीम का ऐलान किया गया है। बड़ी खबर ये है कि शुभमन गिल को इस सीरीज के लिए कप्तान चुना गया है। पांच प्ले खिलाड़ी भी स्क्वाड में हैं जो पहली बार टी20 टीम में शामिल हुए हैं। चयनकर्ताओं ने अधिपक्ष शर्मा, रियान पराग, नीतीश रेड्डी, तुषार देशपांडे और ध्रुव जुरेल को भी मौका दिया है। ऋतुराज गायकवाड़, रवि बिशंनो, खलील अहमद और आवेश खान दोबारा टीम में आए।

### रोमांचक फुटबॉल

## जर्मनी के फुलक्रग ने इंजरी टाइम के दूसरे मिनट में खूबसूरत गोल किया यूरो 2024 : जर्मनी ने स्विट्जरलैंड को ड्रॉ पर रोका

एजेंसी। फ्रैंकफर्ट (जर्मनी)

निकोलस फुलक्रग के दूसरे हाफ के इंजरी टाइम में किए गए गोल की मदद से जर्मनी ने यूरोपीय फुटबाल चैंपियनशिप (यूरो 2024) के मैच में स्विट्जरलैंड को 1-1 से बराबरी पर रोक कर अपने ग्रुप में शीर्ष स्थान हासिल किया। जर्मनी यूरोपीय चैंपियनशिप में स्विट्जरलैंड के खिलाफ पहली हार के करीब था लेकिन स्थानापन्न खिलाड़ी फुलक्रग ने इंजरी टाइम के दूसरे मिनट में खूबसूरत गोल किया, जिससे जर्मनी टीम के खिलाड़ियों ने ही नहीं दर्शकों ने भी राहत की सांस ली। फुलक्रग ने



एक रक्षक और स्विट्जरलैंड के खिलाफ पहली हार के करीब था लेकिन स्थानापन्न खिलाड़ी फुलक्रग ने इंजरी टाइम के दूसरे मिनट में खूबसूरत गोल किया, जिससे जर्मनी टीम के खिलाड़ियों ने ही नहीं दर्शकों ने भी राहत की सांस ली। फुलक्रग ने

अपनी जगह सुनिश्चित कर चुका था। वह तीन मैच में 7 अंक लेकर ग्रुप में शीर्ष पर रहा। स्विट्जरलैंड ने 5 अंकों के साथ दूसरा स्थान हासिल किया। हंगरी ने स्टुटगार्ट में खेले गए ग्रुप ए के एक अन्य मैच में स्कोटलैंड को 1-0 से पराजित किया।

## जमशेदपुर एफसी ने मुख्य कोच का करार दो साल बढ़ाया

संवाददाता। जमशेदपुर

इंडियन सुपर लीग (आईएसएल) की टीम जमशेदपुर एफसी (जेएफसी) ने मुख्य कोच खालिद जमीली की सेवाओं को अगले दो वर्षों के लिए बरकरार रखने की सोमवार को घोषणा की। एफसी प्रो लाइसेंस धारी कोच खालिद 2017 में सुईचों में आये थे जब उनकी देखरेख में आईजोल एफसी ने आई-लीग का खिताब जीता था। उन्होंने पिछले सत्र के मध्य में जमशेदपुर के मुख्य कोच का पदभार संभाला था।

जब वह टीम से जुड़े थे उस समय जमशेदपुर एफसी अपने 11 में से केवल दो मैच जीत सका था। उनकी नियुक्ति के बाद टीम के प्रदर्शन में सुधार आया और इस क्लब ने वापसी करते हुए 2024 कलिंगा सुपर कप के सेमीफाइनल में प्रवेश किया। उन्होंने जमशेदपुर एफसी के कोच के तौर पर आईएसएल के अपने शुरुआती पांच मैचों में से तीन जीत और दो ड्रॉ का स्वाद चखा। इससे यह टीम लीग चरण के अंतिम मैच तक प्लेऑफ की दौड़ में बनी रही थी।

## काफी कुछ सीखकर जा रहे : कोरी

भाषा। ब्रिजटाउन (बारबाडोस)

अमेरिका का टी20 विश्व कप में स्वर्णिम अभियान भले ही सुपर 8 में थम गया, लेकिन उसके बल्लेबाज कोरी एंडरसन ने कहा कि उनकी टीम को इस टूर्नामेंट से काफी कुछ सीखने को मिला। अमेरिका ने टूर्नामेंट के पहले दौर में पाकिस्तान को हराया था तथा भारत के सामने भी कड़ी चुनौती पेश की थी लेकिन सुपर 8 चरण में उसे दक्षिण अफ्रीका, वेस्टइंडीज और इंग्लैंड से हार का सामना करना पड़ा। एंडरसन ने रविवार को इंग्लैंड के हाथों मिली 10 विकेट से हार के बाद संवाददाताओं से कहा, आसमान की



भी एक सीमा होती है। पिछले कुछ वर्षों से अमेरिकी क्रिकेट को लेकर चर्चा चल रही थी। उम्मीद है कि आने वाले वर्षों में हम प्रगति करते रहेंगे और टीम में बदले। पानामा के रहने वाले हैं जिसके लिए उन्होंने 93 मैच भी खेले। बाद में अमेरिका में बसने वाले इस बल्लेबाज ने कहा कि

टीम में अभी काफी सुधार की जरूरत है। कई ऐसे क्षेत्र हो सकते हैं जिनमें सुधार करने की जरूरत है। हम अभी आईसीसी के एसएसिएट देशों में शामिल हैं और बड़ी टीमों में शामिल होने के लिए प्रयास कर रहे हैं। सुपर 8 में जगह बनाना निश्चित तौर पर अमेरिका के लिए ऐतिहासिक है। एंडरसन ने कहा, हमें इन बड़ी टीमों के खिलाफ अक्सर खेलने का मौका नहीं मिला। इसलिए इन टीमों के खिलाफ हमें जितना भी खेलने को मिला वह हमारे लिए काफी मायने रखता है। हमारी टीम अभी शुरुआत कर रही है लेकिन हमें इस टूर्नामेंट से काफी कुछ सीखने को मिला।



जित को पक्का कर दिया। इस पूरे मैच में उरुग्वे का दबदबा रहा। इसमें से उसके सात प्रयास निशाने पर रहे और तीन गोल में बदले। पानामा के लिए अमीर मुरिलो ने स्टॉपेज समय (90.4 मिनट) ने गोल कर हार के अंतर को कम किया।

### उरुग्वे ने पानामा पर जीत से शुरू किया अपना अभियान

मियामी गार्डन्स। उरुग्वे ने कोपा अमेरिका कप फुटबॉल का खिताब रिकॉर्ड 16वीं बार जीतने के लक्ष्य के साथ अपने अभियान की शुरुआत ग्रुप सी में पानामा पर 3-1 की जीत के साथ की। उरुग्वे की टीम इस मैच में देश के लिए सबसे ज्यादा गोल करने वाले दिगज लुइस सुआरेज के बिना मैदान में उतरी थी। मैक्सिमिलियानो अराउजो ने 16वें मिनट में उरुग्वे का खाता खोला जबकि डार्विन नुनेज (85वें मिनट) और मयैट्यास विना (90.1 मिनट) ने आखिरी पलों में छह मिनट के अंदर दो गोल टीम की



जीत को पक्का कर दिया। इस पूरे मैच में उरुग्वे का दबदबा रहा। इसमें से उसके सात प्रयास निशाने पर रहे और तीन गोल में बदले। पानामा के लिए अमीर मुरिलो ने स्टॉपेज समय (90.4 मिनट) ने गोल कर हार के अंतर को कम किया।

## टी20 वर्ल्ड कप : सुपर-8 अंक तालिका

ग्रुप 1	टीम	मैच	जीत	हार	बेनतीजा	अंक	नेट रन रेट
	भारत	2	2	0	0	4	+2.425
	ऑस्ट्रेलिया	2	1	1	0	2	+0.223
	अफगानिस्तान	2	1	1	0	2	-0.650
	बांग्लादेश	2	0	2	0	0	-2.489
ग्रुप 2	टीम	मैच	जीत	हार	बेनतीजा	अंक	नेट रन रेट
	द.अफ्रीका	3	3	0	0	6	+0.599
	इंग्लैंड	3	2	1	0	4	+1.992
	वेस्टइंडीज	3	1	2	0	2	+0.963
	अमेरिका	3	0	3	0	0	-3.906

## हम और दमदार तरीके से जीत दर्ज करना चाहेंगे: मार्कराम

भाषा। नॉर्थ साउंड (एंटीगा)

टी20 विश्व कप के सेमीफाइनल के लिए क्वालीफाई करने से राहत महसूस कर रहे दक्षिण अफ्रीका के कप्तान एडन मार्कराम ने स्वीकार किया कि उनकी टीम ने वेस्टइंडीज के खिलाफ लक्ष्य को जल्दी हासिल करने की हड़बड़ी दिखायी, जिससे यह मुकाबला काफी करीबी हो गया। दक्षिण अफ्रीका ने दो बार की चैंपियन टीम को आठ विकेट पर 135 रन रोक दिया। लक्ष्य का पीछा करते समय जब टीम ने 15 रन पर दो विकेट गंवा दिये थे तब बारिश के कारण एक घंटे तक खेल रुका रहा। दक्षिण अफ्रीका को इसके बाद डकवर्थ लुईस प्रणाली से जीत के लिए 17 ओवर में 123 रन का लक्ष्य मिला। टीम ने सात विकेट गंवाकर आखिरी ओवर में लक्ष्य हासिल किया। मार्कराम ने मैच के बाद पुरस्कार समारोह में कहा, दक्षिण अफ्रीका ने पहुंचने से काफी राहत मिली। हम हालांकि इस जीत के बाद ध्यानानों पर काबू रखना चाहते हैं। हम बल्लेबाजी करते समय और अधिक सतर्कता बरतना पसंद करेंगे। उन्होंने कहा, बारिश के ब्रेक के बाद



पिच बल्लेबाजी के लिए आसान हो गयी थी। हम मैच को जल्दी खत्म करना चाहते थे लेकिन साझेदारियों नहीं बना पाये। जल्दबाजी दिखाने से टीम मुश्किल में पड़ गयी थी। हमारे लिए यह (सेमीफाइनल में पहुंचना) बड़ी सफलता है और टीम ड्रेसिंग रूम में माहौल शानदार है। मार्कराम ने जीत का श्रेय गेंदबाजों को देते हुए बल्लेबाजों से अधिक जिम्मेदारी लेने की सलाह दी। हमने वास्तव में अच्छी गेंदबाजी की, परिस्थितियों का आकलन किया और उन्हें सामान्य से कम स्कोर पर रखा। हम बारिश के बाद साझेदारी बना सकते थे और फिर उसे आगे बढ़ा सकते थे, हम उससे सीख लेंगे और उम्मीद है कि दोबारा यह गलती नहीं करेंगे।

## यानिक सिनर ने ग्रास कोर्ट पर पहला खिताब जीता

एजेंसी। हाले (जर्मनी)

शीर्ष वरीयता प्राप्त यानिक सिनर ने हाले ओपन टेनिस टूर्नामेंट के फाइनल में ह्यूबर्ट हुइकाज को सीधे सेटों में हराकर ग्रास कोर्ट पर अपना पहला खिताब जीता। इटली के 22 वर्षीय खिलाड़ी सिनर ने टाइब्रेकर तक खिंचे दोनों सेट में पोलैंड के अपने प्रतिद्वंद्वी को 7-6 (8), 7-6 (2) से हराकर विंबलडन की अपनी तैयारी को पुख्ता अंजाम दिया। ऑस्ट्रेलियाई ओपन चैंपियन सिनर ने कहा, मैं जानता था कि मैं अच्छी



सर्विस कर रहा हूँ, मैं यह टूर्नामेंट जीत कर बहुत खुश हूँ क्योंकि मैंने पहली बार ग्रास कोर्ट पर खिताब जीता है। सिनर पिछले साल विंबलडन के सेमीफाइनल में पहुंचे थे, जहां उन्हें नोवाक जोकोविच से सीधे सेटों में हार का सामना करना पड़ा था।

## भारत की पुरुष और महिला तीरंदाजी टीमों ने ओलंपिक कोटा हासिल किये

भाषा। नयी दिल्ली

भारत ने सोमवार को विश्व तीरंदाजी की नवीनतम रैंकिंग के आधार पर पेरिस ओलंपिक के लिए तीरंदाजी में पुरुष और महिला टीम कोटा हासिल कर लिया। भारत ने पुरुष और महिला दोनों वर्गों में क्वालिफिकेशन हासिल करने में नाकाम रहे देशों की रैंकिंग में शीर्ष स्थान हासिल कर टीम कोटा पक्का किया। भारत इस तरह से पेरिस में सभी पांच पदक स्पर्धाओं (पुरुष और महिला टीम, व्यक्तिगत और मिश्रित श्रेणियों) में प्रतिस्पर्धा करने का पात्र होगा। पुरुष वर्ग में रैंकिंग के आधार पर भारत और चीन ने कोटा हासिल किया, जबकि महिला वर्ग में



भारत के अलावा इंडोनेशिया कोटा हासिल करने वाला दूसरा देश रहा। ओलंपिक में 12 देश टीम स्पर्धाओं में चुनौती पेश करेंगे जबकि मिश्रित प्रतियोगिताओं में पांच टीम प्रतिस्पर्धा करेंगी। यह पहली बार है जब तीन चरण के ओलंपिक क्वालिफायर के बाहर रहने वाले शीर्ष दो देशों की टीम कोटा प्रदान किया गया है। अनुभवी तीरंदाज तरुणदीप राय और दीपिका कुमारी रिकॉर्ड चौथी बार

ओलंपिक में चुनौती पेश करेंगे। सेना के 40 साल के दिग्गज तरुणदीप ने 2004 में एथेंस ओलंपिक में पहली बार देश का प्रतिनिधित्व किया था, जबकि दीपिका का यह लगातार चौथा ओलंपिक होगा। उन्होंने 2012 में लंदन में पहली बार ओलंपिक खेलों में हिस्सा लिया था। धीरज बोम्मदेवरा, अंकिता भक्त और भजन कौर ओलंपिक में पदार्पण करेंगे, जबकि प्रवीण जाधव का तोरयो के बाद यह लगातार दूसरा ओलंपिक खेल होगा। भारतीय टीम: पुरुष: तरुणदीप राय, धीरज बोम्मदेवरा और प्रवीण जाधव। महिला: दीपिका कुमारी, भजन कौर और अंकिता भक्त।



